


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๓๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๖ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร 
  - นายเรวัต อารีรอบ 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายทศพล เพ็งสม 
  - นางอรอนงค คลายนก 
  - นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
  - นายสัญชัย อินทรสูต 
  - นายสถาพร มณีรัตน 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายอิสสระ สมชัย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
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  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายนิสิต สินธุไพร 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป 

หนา
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๓๔,๓๖,๓๗

๓๗

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                     ไมม ี                            ๓๙ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบ เร่ือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 ๒.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬา ในเรื่องการแกไขปญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้น 
กับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอ
เศรษฐกิจของประเทศ 
 ๒.๓ รับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจาย
ของสวนราชการและรัฐวสิาหกิจตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 

๔๐

๔๐

๔๑

 
๔๑,๔๒,๔๓

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม          ไมม ี ๔๓
  



 
เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 ๑. รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
(นายภราดร ปริศนานันทกุล กับคณะ เปนผูเสนอ)  รางพระราชบัญญัติ
เทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกลุ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ 
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
(นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) พิจารณาตอจากการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ พฤศจกิายน ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน 
  - นายนิยม ชางพินิจ 
  - นายประนอม โพธิ์คํา 
  - นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 

หนา 
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  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป 
  - นายไกร ดาบธรรม 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
 
 ๒. รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการ
บริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..)  พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกุล  
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการ 
บริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหาร 
สวนตําบล (ฉบบัที ่..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหาร 
สวนตําบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ  
เปนผูเสนอ) 
  
                               ผูอภิปราย 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
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                                     - พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน 
                                     - นายสุชาต ิลายน้ําเงิน 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  
                                ๓. รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  (นายภราดร  ปริศนานันทกลุ  กับคณะ เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด  (ฉบับที ่..)  พ.ศ. .... 
(นายพีระเพชร ศิริกุล กบัคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจงัหวัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   
                              ผูอภิปราย 
                                     - นายวิทยา ทรงคํา 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายถวิล ไพรสณฑ 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
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                             ๔. รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการ 
เมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกลุ กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล กับคณะ เปนผูเสนอ)  
รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ เปนผูเสนอ)  
   
                              ผูอภิปราย 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายถวิล ไพรสณฑ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 

เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายซูการโน มะทา 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ
  - นายนคร มาฉิม 
   - นายประเสริฐ ชัยกจิเดนนภาลัย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
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                                     - นายชาดา ไทยเศรษฐ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
   - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี
                                     - นายชวลิต วิชยสทุธิ ์
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน 
  - นายสุทิน คลังแสง 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นายนิสิต สินธุไพร 
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รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๓๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๖ เดือนพฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
 ตึกรัฐสภา 

----------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๗๓ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
กระผมขอใหมีการปรึกษาตามขอบังคับ ขอ ๑๗ เพราะวาเราประชุมวันนี้กับพรุงนี้ 
เทานั้นเองครับ ๒ วันแลวก็หมดแลวที่เราจะตองปดสมัยประชุมในวันที่ ๒๙ ฉะนั้นก็จะให
ปรึกษากันสักนิดหนอยเพื่อบรรยากาศ แลวก็มีผูที่สงรายชื่อคางการปรึกษาหารือ 
เมื่อวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๔ ทาน มีทานนวัธ เตาะเจริญสุข เชิญครับ มาไหมครับ ไมมา  
ก็ผานนะครับ คุณสามารถ พิริยะปญญาพร มาไหมครับ เชิญครับ ๒ นาทีนะครับ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย จะปรึกษา ๒ – ๓ เร่ือง  
  เ รื่ อ ง แ ร ก  ก็ คื อ เ ร่ื อ ง ข อ ง เ บี้ ย ยั ง ชี พ ผู สู ง อ า ยุ  ซึ่ ง จ ริ ง  ๆ  แ ล ว 
รางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  (ฉบับที่  . .) พ.ศ .  . . . .  (แกไขเพิ่มเติม) นั้น  จะเขาสู 
สภาผูแทนราษฎร ถาไมมีก็นาจะเขาภายในสัปดาหนี้ แตเนื่องจากความไมแนนอนก็ขอให
ทางรัฐบาลชวยพิจารณาใหเบี้ยยังชีพผูสูงอายุที่หลายพรรคการเมืองเคยหาเสียงเอาไว 
และวันนี้ผานไป ๑ ปแลวครับไมมีความคืบหนา ก็ฝากทางรัฐบาลชวยพิจารณา ถึงแม
วันนี้พรรคประชาธิปตยจะยื่นแก ไขพระราชบัญญัติผู สู งอายุ  พ .ศ .  ๒๕๔๖  ไว   
ถามีบุญไดแกไขก็ดีครับเพื่อผูสูงอายุจะไดมีรายไดเพิ่มขึ้น  
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองคาตอบแทนของ อสม. ซึ่งเปนกําลังใจใหกับ อสม. นะครับ 
ก็ฝากรัฐบาลชวยพิจารณาดวย  

 



 ๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑  (ส. นิติบัญญัติ)                          ศิริวรรณ ๑/๒ 
 

เร่ืองที่ ๓ เร่ืองของความปลอดภัยและความสะดวกในการเดินทางของ 
พี่นองชาวราชบุรีบริเวณหนาแขวงการทางจังหวัดราชบุรี แขวงการทางนั้นไดออกแบบ 
เรียบรอยเพื่อใหเปนสะพานขามถนนเพชรเกษมสาย ๔ เพื่อเวลาตอนเชาจะไดเดินทาง 
เขาเมืองไดสะดวกขึ้นไมตองรถติดยาวเหมือนทุกวันนี้ ก็ฝากประธานชวยประสานงานกับ
รัฐมนตรีคมนาคมดวย 
  เรื่องสุดทาย วันนี้สถานการณการเมืองไมดีครับ ก็อยากจะใหบานเมือง
ของเรากลับสูความสงบสุขเพื่อประเทศชาติของเราจะไดพัฒนาออกไปยิ่งขึ้น แลวก็อยาก
วิงวอนใหทุกฝายชวยหยุด ชวยถอยหลัง เพื่อประโยชนของประเทศชาติของประชาชนและ
ของตัวพวกเราเอง ไมอยางนั้นมองดูจากสถานการณวันนี้นากลัวครับ แลวก็ตางชาติ 
ก็เปนหวงเรา เราก็เปนหวงตัวเราเอง ฝากทุกทานทุกฝายชวยกันรักชาติ รักในหลวง แลวก็
ชวยกันถนอมประเทศนี้ใหยืนยาว ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คือเราก็หวง
ตัวเราทุกคน แตผมหวงสภาผูแทนราษฎร ขอใหพวกเรามาประชุมโดยพรอมเพรียงกัน 
ทั้ง ๔๗๕ คน ถาเรามาพรอมเพรียงกันปญหาของสภาผูแทนราษฎรก็ไมเกิดขึ้น ผมคิด
อยางนั้นครับ รายชื่อสมาชิกที่ขอปรึกษาหารือยังเหลืออีก ๒ ทานที่คาง คุณเรวัต อารีรอบ 
มาไหมครับ เชิญครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม เรวัต 
อารีรอบ วันนี้ผมขอสละสิทธิ์ครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๒/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ มะลูลีม 
มาไหมครับ ไมมานะครับ ตอไปเปนรายชื่อสมาชิกที่ขอปรึกษาหารือวันพุธที่ ๒๖ 
พฤศจิกายน คือวันนี้นะครับ ๑. คุณนิยม วรปญญา เชญิครับ  
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิยม 
วรปญญา ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎร
จํานวนมาก  ขอใหสราง   ๑ . อางเขานอย  ๒.  อางลําพญากลาง   ๓.  อางวังไทร   
๔. อางบานไทยใหญ  ๕. บานหนองโสน  ๖. บานหนองสาหราย  ๗. อางคุมใหญ   
๘ .  อางเขาเตียน  ทั้ ง  ๘  แหงนี้ก็คือทั้ งกรมชลประทานและกรมพัฒนาแหลงน้ํา 
ของกระทรวงทรัพยากรทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
แลวก็มีราษฎรที่รองเรียนขอใหชวยลาดยางถนนใหเชื่อมตอกัน จากโรงพยาบาลโคกเจริญ
ไปสี่แยกพระยากําจัด พอใหญไพรสาลี ซึ่งเปนอางเก็บน้ําที่เปนสถานที่ทองเที่ยวดวยครับ 
แลวก็ ๑๐. ถนนจากบานกระดานเลื่อนไปตําบลยางราก บานสระเพลง อําเภอโคกเจริญ 
และ ๑๑. ถนนจากโรงพยาบาลโคกเจริญ วัดหนองระเริง อางหวยใหญ ไพรสาลี  
ให เชื่อมตอกันเพราะถนนนี้ลาดยางไว เปนตอน  ๆ  ไม เชื่อมตอกันนะครับ  ผมขอ 
ความกรุณาทานประธานไดกรุณาประสานงานเรื่องนี้ใหไดสําเร็จโดยเร็วดวยครับ 
ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
   นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  กราบสวัสดีทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยนาท  พรรคพลังประชาชน  กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธาน 
เปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผมไดหารือตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้วันที่ ๒๖  พฤศจิกายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๑  ตองขอเรียนตอทานประธานวา
ประวัติศาสตรของประเทศไทยคงไดจดบันทึกประวัติศาสตรของชาติของเราอีก
เชนเดียวกันในอีก ๑ บท นั่นก็คือการที่พันธมิตรไดบุกยึดสนามบินสุวรรณภูมิในขณะนี้  
 



 ๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๒/๒ 
 
ตองเรียนตอทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพเพื่อบันทึกใหเกิดรายละเอียด  
สนามบินสุวรรณภูมิถือวาเปนสนามบินนานาชาติ เปนสนามบินแหงใหมของประเทศไทย
ซึ่ ง ส ร า ง เ ส ร็ จ เ มื่ อ ไ ม กี่ ป นี้  แ ล ว ก็ เ ป ด บิ น ไ ด  ต อ ง เ รี ย น 
ตอทานประธานสภาครับวาการบุกยึดครั้งนี้ตองบอกวาทุกฝายนั้นก็ตองถือวามีอายุกัน
พอสมควรแลว ผมไดพูดไว ณ ที่นี้ แลวก็มีความรู มีประสบการณการอยูในชาติ 
บานเมืองนี้รวมกัน ตองเรียนตอทานประธานสภาที่เคารพครับวาวันนี้ประเทศไทยของเรา
พวกเราพี่นองประชาชนคนไทย ๖๐ กวาลานคน เรามีแผนดินที่จะอยู แตเราอยูกันแลว 
เราไมอยูแบบสงบ เราอยูแลวเราไมอยูแบบดวยความรัก ความสามัคคีกัน ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานครับวาการอยูรวมกันในชาติในแผนดินนั้นเราเกิดมาชวงอายุหนึ่ง
เทานั้นเอง ในสักกี่สิบปสักรอยป อยางทานประธานสภานี้ก็ใกล ๘๐ ปแลว ก็เรียน 
ตอทานประธานครับวาเราอยูกันไมกี่ป อยางเกงก็สัก ๑๐๐ ปก็ไปแลว ในชวง ๑๐๐ ป 
ที่เราอยูกันนี้ถาคนอายุยืน ๆ เราอยูกันแลวอยูดวยความรัก ความสามัคคี ดวยความสงบ 
มิไดหรือ นี่คืออยากจะกราบเรียนนะครับวาผมเองก็อยากจะเรียกรองในสิ่งเหลานี้วา 
เราตองรวมมือกันในการอยูในชาติบานเมืองนี้ อยาไดสรางความทุกขยากใหกับแผนดินนี้
ใหมากไปกวานี้เลย ผมขอเรียกรองทุกฝาย เพราะวาอะไรครับทานประธาน เศรษฐกิจโลก
ตอนนี้กําลังแย  กําลังจะไหลผานความทุกขยากทั้งหลายมาอยูประเทศไทยเรา  
ประเทศไทยเรากําลังไดรองรับในสิ่งเหลานี้จากผลที่ประเทศมหาอํานาจคือสหรัฐอเมริกา
กําลังมีปญหาดานเศรษฐกิจ กําลังสูเอเชีย กําลังสูประเทศไทยของเรา ปหนาประเทศไทยเรา
คนที่จะตกงานนับเปนลาน ๆ คน----------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑  
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
คนเหลานี้ลวนแตเปนคนที่เรียกวาอยางไร นาเห็นใจ ที่พวกเราทุกคนในชาติในแผนดินนี้
ตองรวมกันในการที่จะชวยกันในการที่จะประคับประคองใหพี่นองประชาชนเหลานั้น 
ไมทุกขยาก ถาเกิดเราซ้ําเติมกันมากขึ้นไป คนที่เศรษฐกิจยิ่งแยยิ่งหนักยิ่งพัง พี่นอง
ประชาชนคนไทยก็จะทุกขยากมากขึ้นอีกหลายลานคน ผมยังไมอยากเห็นสิ่งเหลานี้
เกิดขึ้นในบานเมืองของเราในแผนดินของเรา  ทานประธานครับ  เพราะฉะนั้น 
ผมขอกราบเรียนทานประธานครับ ทานประธานไดทําหนาที่ในฐานะประธานสภาได 
อยางดียิ่ง ผมตองขอกราบขอบคุณทานประธานที่พยายามทุกสิ่งทุกอยาง แลวก็พยายาม
อยางยิ่ งในการที่จะทําหนาที่  รวมทั้งทานเลขาธิการดวย  แลวก็ อีกเชนเดียวกัน 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี แลวก็ทางทหาร ตํารวจก็ตามแต ผมเองไดเห็นวาไดทํางาน 
อยางดียิ่งแลว แตก็เพิ่มความที่จะทําหนาที่นี้ใหดียิ่งขึ้นไป ผมอยากจะเห็นบานเราสงบ 
สักวันนี้ไดไหม วันที่ ๒๖ นี้ เรียบรอยไดไหม ถาหากทิ้งไวเนิ่นนานเกินไป เหมือนกับ 
ในทําเนียบรัฐบาลคงไมไดทานประธานครับ เราปลอยทําเนียบรัฐบาลรางใหเปน 
หลายวันนั้น หลายเดือนนั้นก็คงยังไมเทาไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  แตวาสนามบินไมไดครับ ก็ขอสัก
วันนี้ พรุงนี้ ขอใหยุติครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอรองครับ ถูกตองครับ 
ขอบคุณครับ ตอไปก็เชิญคุณทศพล เพ็งสม 
   นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพครับ  ผม  ทศพล  เพ็งสม  ครับ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนนทบุ รี  
พรรคประชาธิปตย เร่ืองที่จะหารือกับทานประธานมี ๒ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องแรก ก็คือเร่ืองที่เกี่ยวกับการกอสรางถนนทางหลวง หมายเลข ๓๒๑๕ 
บางบัวทอง – ไทรนอย ซึ่งมีการกอสรางมาประมาณ ๒๐ กวาปแลว ปจจุบันนี้ประชาชน 
ในบริเวณแถวนั้นที่เปนอําเภอบางบัวทองไดใชถนนเสนนี้เปนถนนสายหลักที่มีการ 
เชื่อมตอไปถนนราชพฤกษ ปจจุบันนี้ยังไมมีการแกไขหรือปรับปรุงเลยนะครับ ก็อยากฝาก 



 ๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
ทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมวากรุณาชวยดําเนินการปรับปรุงใหมีการกอสราง
แลวก็มีการขยายชองทางจราจรอาจจะเปน ๔ ชองทางจราจรหรือ ๖ ชองทางจราจรก็ได 
เพราะตอนนี้โดยเฉลี่ยแลวประชาชนนั้นตายกันเฉลี่ยแลววันละ ๑ คน เนื่องจากไหลทาง
ยังไมมีการซอมแซม  
  อีกเรื่องหนึ่งทานประธานครับ เนื่องจากจังหวัดนนทบุรีโดยที่นายกเทศมนตรี
นครนนทบุรีนั้นไดมีการดําเนินการซื้อที่ดินเพื่อรองรับเรือนจําจังหวัดนนทบุรี ปรากฏวา 
ไดมีการเสนอไปยังกระทรวงยุติธรรมแลว แตกระทรวงยุติธรรมยังปฏิเสธอยู เนื่องจาก
อธิบดีกรมราชทัณฑยังไมตองการที่จะยายไปจากพื้นที่ในตัวเมืองนนทบุรี ทานประธานครับ 
ตัวเมืองนนทบุรีปจจุบันนี้เปนพื้นที่สีแดงที่จะบอกก็คือวาเปนพื้นที่หนาแนน เมื่อเปนพื้นที่
หนาแนนแลว ปรากฏมีการนํานักโทษอุกฉกรรจบางไปฝากขังที่เรือนจําจังหวัดนนทบุรี 
ในตลาด ซึ่งเปนสิ่งที่อันตรายอยางยิ่งกับประชาชนในพื้นที่ แตถาเกิดยายไปอําเภอ 
ไทรนอย ตําบลทวีวัฒนา มีพื้นที่กวางขวางสามารถอํานวยความปลอดภัยได ขอฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมดวย ชวยดําเนินการเรื่องนี้ดวย 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณอรอนงค คลายนก  
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  อรอนงค  คลายนก  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   กรุงเทพมหานคร  เขต  ๑๑  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอหารือในเรื่องของปญหาการวางงาน ในชวงนี้ภาวะเศรษฐกิจ
ตกต่ําสงผลกระทบใหบริษัทและโรงงานอุตสาหกรรมหลายแหง ไมวาจะเปนสิ่งทอ  
เครื่องหนัง  ผลิตภัณฑพลาสติก  แลวก็ยานยนตอีกจํานวนมากที่ประสบปญหา 
ดานเศรษฐกิจทําใหเกิดปญหาที่วาตองปดกิจการลงในบางแหง ------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



 ๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
และบางแหงก็ตองลดจํานวนพนักงานเพราะวาไมมีการสั่งซื้อเขามา จึงตองลดอัตรา 
การผลิต และสงผลใหลดจํานวนพนักงานลง ซึ่งจริง ๆ แลวก็เปนปญหาที่นาเห็นใจ 
ทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฝายผูประกอบการเองก็ตองลดตนทุนการผลิตลงเพื่อความอยูรอดของธุรกิจ 
ทางฝายพนักงาน ลูกจางก็ตองเจอกับปญหาการวางงาน แมวาจะมีเงินชดเชยจํานวน
หนึ่ง ซึ่งก็สามารถบรรเทาความเดือดรอนไดเพียงระยะเวลาหนึ่งเทานั้น แตปญหาที่ตาม 
ก็คือการตกงานเปนปญหาใหญ เพราะวาทุกคนตองดูแลครอบครัว ทําใหเกิดความเครียด 
แลวก็จะเกิดปญหาอาชญากรรม  ความไมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินตามมา 
อยางตอเนื่องนะคะ แลวยังตองมีบัณฑิตที่ตกงานและบัณฑิตที่จบใหมจะตองมาประสบ
ปญหานี้อีก จึงขอฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดดําเนินการเรื่องนี้ 
ไมวาจะเปนมาตรการในการแกปญหาการกระตุนเศรษฐกิจ มาตรการระยะสั้น ระยะยาว
ในการที่จะพัฒนาแหลงน้ําไปยังแหลงน้ําที่ชนบท แลวก็อุตสาหกรรมตาง ๆ ที่จะออกสู
ชนบทนะคะ และอีกเรื่องหนึ่งก็คือวามีแรงงานตางดาวที่เขามาทํางานในประเทศ 
เปนจํานวนมาก ดิฉันเขาใจวางานบางประเภทจําเปนตองใชจํานวนแรงงานตางดาว
จํานวนนี้เพราะวาเปนงานหนักที่ตองใชความอดทนและคาแรงต่ํา แตก็มีอีกหลายอาชีพ 
ที่คนไทยก็ไมควรใหแรงงานตางดาวนี้เขามามีบทบาท  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลา 
นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  เชน ทางดานการขาย  

งานดานฝมือและดานอาหาร คืออยากจะฝากกระทรวงแรงงานไดเขามาตรวจสอบเร่ืองนี้ 
เพราะวาจะไดสงเสริมใหแรงงานของเรา และรวมถึงบัณฑิตที่กําลังศึกษาแลวก็จะจบมา 
เปนกําลังของครอบครัว ของประเทศไดตระหนักถึงคุณคาของงานทุกอาชีพ ฝกใหมี 
ความขยันซึ่งจะชวยลดปญหาการวางงานได จึงขอฝากทานประธานฝากไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของดวยคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฝากไปดําเนินการใหครับ 
ขอบคุณครับ เชิญคุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี  เร งสมบูรณสุข  ( เลย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย เขต ๒  



 ๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
พรรคพลังประชาชน วันนี้ดิฉันมาขอหารือทานประธานสภาเกี่ยวกับเร่ืองขอใหพิจารณา
การจัดตั้งโรงพยาบาลชุมชนในเขตอําเภอหนองหิน จังหวัดเลย สืบเนื่องจากมีพี่นอง
ประชาชนจํานวนมากไดมารองเรียนกับตัวดิฉันวาในอําเภอของตนเองซึ่งมีทั้งหมด  
๓๔ หมูบาน  มีประชากรประมาณ  ๒๔,๐๐๐  กวาคน  แตในอําเภอหนองหินไมมี
โรงพยาบาลเปนของตนเอง เพราะวาทางอําเภอหนองหินมีเพียงสถานีอนามัยแค ๕ แหง 
และศูนยการแพทยชุมชนแค ๑ แหง ซึ่งมีขีดความสามารถในการบริหารดานสุขภาพ 
สงเสริมสุขภาพ และการปองกันรักษาไดเพียงเบื้องตน แตไมสามารถมีศักยภาพในการ
รักษาไดอยางเต็มรูปแบบ ปจจุบันโรงพยาบาลภูกระดึงเปนหนวยงานหลักที่รับผิดชอบ 
ในการบริการรักษาพยาบาล ซึ่งอยูหางจากตัวอําเภอหนองหินถึง ๓๕ กิโลเมตร ทําให 
การเดินทางมารับการบริการรักษาพยาบาลของประชาชนในพื้นที่ไมไดรับความสะดวก 
และมีคาใชจายในการเดินทางสูง และถาหากมีการเจ็บปวยรุนแรงหรือฉุกเฉินจะไมสามารถ
ไดรับการรักษาไดทันทวงทีและเสี่ยงตอการเสียชีวิตเปนอยางมาก และศนูยการแพทยชมุชน
ประสบปญหาหลายดาน ไมวาจะดานสถานที่ เปนสถานที่คับแคบไมสามารถขยายได 
ดานการขาดแคลนบุคลากรทางแพทยและพยาบาลก็ตองเปลี่ยนเวรมาจากโรงพยาบาล 
ภูกระดึง และดานที่ ๓ คือขาดแคลนวัตถุอุปกรณทางการแพทย เพราะวาตองขอ
งบประมาณแบงมาจากโรงพยาบาลภูกระดึงในการซื้อหาอุปกรณดังกลาว และปญหา
เร่ืองระบบการสงตอผูปวย เนื่องจากอําเภอหนองหินอยูภายใตงบประมาณในการดูแล
ศักยภาพของภูกระดึง ระบบการสงตอผูปวยจากสถานีอนามัยและศูนยการแพทยชุมชน
ตองสงตอไปยังโรงพยาบาลภูกระดึง ถาโรงพยาบาลภูกระดึงไมสามารถมีศักยภาพในการ
รักษาได ก็ตองสงตอไปยังโรงพยาบาลเมืองเลย ซึ่งยอนกลับไปมา ๑๐๐ กวากิโลเมตร  
จึงทําใหผูปวยตองเสี่ยงกับภาวะการเสียชีวิตเปนอยางมาก และสิ้นเปลืองคาใชจายนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เวลาหมดพอดี 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ดังนั้นดิฉันจึงอยากกราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรผานไปยังกระทรวงสาธารณสุขชวยนําเรื่องนี้ในการ
พิจารณา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                     - ๕/๑ 



 ๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๑ 
 
และเพื่อใหเปนการตอบสนองนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับเร่ืองมีโรงพยาบาลทุกอําเภอ    
ก็อยากใหมีการดําเนินการบรรจุเขาแผนงบประมาณกอสรางโรงพยาบาลอําเภอหนองหิน 
ในงบประมาณรายจายเพิ่มเติม งบกลาง ป พ.ศ. ๒๕๕๒ ตอไปนะคะ ขอบพระคุณ   
อยางสูงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณวัชระ เพชรทอง ครับ 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
เขต ๑๑ หนองแขม บางแค ภาษีเจริญ ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะหารือ 
ทานประธาน ๓ เร่ือง  
  เรื่องแรก คือเร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ในเขตภาษีเจริญ    
ซึ่งมีบริษัทเอกชนไปสรางหมูบานอรุณทอง ติดถนนพุทธมณฑล สาย ๑ รุกล้ําคลอง        
ครูเสงี่ยม ซึ่งคลองนี้เชื่อมตอระหวางบางไผ บางเชือกหนัง แลวลัดออกไปคลองราชมนตรี 
โดยมีคุณทวีศักดิ์ จิระสมประเสริฐ ยื่นหนังสือรองเรียนมาพรอมกับรายชื่อชาวบาน ผมจะ
มอบใหกับทานประธาน เพื่อที่จะใหกับปลัดกรุงเทพมหานครไปดําเนินการแกไขตอไป 
  เรื่องที่  ๒  ผมได รับโทรศัพทรองเรียนจากบรรดาผูสงออกกลวยไม  
ซึ่งปลูกมากในเขตฝงธนบุรี ปรากฏวากลวยไมตอนนี้ไมสามารถที่จะสงไปยังตางประเทศได 
มีมูลคาเสียหายนับลานบาท จึงอยากจะใหรัฐบาลพิจารณาหาทางชวยเหลือบรรดา
ผูประกอบการเลี้ยงกลวยไมในเขตฝงธนบุรีทั้งหมด 
  ทานประธานครับ เร่ืองสุดทาย ก็คือเร่ืองการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ไปออกรายการโทรทัศน แลวมีการกลาวหาวาบรรดาผูชุมนุมในทําเนียบรัฐบาลนั้นมีอาวุธ
นานาชนิด โดยเฉพาะนายวีระ มุสิกพงศ ประทานโทษที่เอยนาม กลาวหาวากลุมพันธมิตร 
ใชปนเอ็ม ๑๖ (M 16) ขอยืนยันวาเปนความเท็จ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเรื่องนี้ไมพูดไดไหม 
ขอความกรุณาเถอะครับ เอาเรื่องในเขตของทานที่ไดรับความเดือดรอนนะครับ 
 



 ๑๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน เร่ืองที่
เกี่ยวพันก็คือวา ทานประธานที่เคารพ ผมหารือดวยความสุจริตใจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
พรรคฝายคานบางคนตะโกนขึ้นมาวาหารือบา ๆ บาตรงไหนครับ ทานประธานที่เคารพ 
ผมอยากจะกราบเรียนวาการที่มี ส.ส. ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไปใชโทรทัศนซึ่งเปน
สถานีโทรทัศนของรัฐออกอากาศ แลวบอกวาจะถอนเงินจากธนาคารบางธนาคาร 
เรียกรองใหถอนเงินจากธนาคารนั้น ถามวาธนาคารไหน ถามวาจะมีการเผาทําเนียบ
รัฐบาล มีการเผาจริงหรือไม มีการสรางขาวเท็จมาโดยตลอด รวมทั้งสรางขาวเท็จวา 
พี่นองประชาชนจะไปลอมวังสวนจิตรลดา ก็เปนความเท็จอีกเชนกัน ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
คุณวัชระครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมขออีก 
สักเล็กนอยครับ ทานประธานยังอนุโลมใหฝายรัฐบาลได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอแคนี้พอแลวครับ  
ทานอื่นเยอะ ยังมีเยอะครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ อีกนิดเดียว 
ทานประธานอนุโลมใหฝายรัฐบาลได ฝายคานทานโปรดอนุโลมดวย ขออีก ๑๕ วินาทีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ พูดกันเต็มที่
แลวครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ผมไมอยากจะใหมันมีปญหาอะไรเกิดขึ้นครับ ขอความ
กรุณาเถอะครับคุณวัชระ ขอครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปคุณชลนาน ศรีแกว  

นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน กระผมมีเร่ืองที่นําเรียนหารือ  
ทานประธาน เปนเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของสภาผูแทนราษฎร แลวก็รัฐสภา ผมตอง 
ขออนุญาตใชเวลาทานประธานครับ ในเหตุการณหลาย ๆ เหตุการณ อยางเชน เหตุการณ
ที่ผานมาทําใหสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาไมสามารถที่จะจัดประชุมในสภาแหงนี้ได  



 ๑๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๓ 
 
กระผมเลยขออนุญาตนําเรียนหารือทานประธานวา ถาเปนลักษณะอยางนี้ กรณีถาเรามี
ความจําเปนนี่เราจะดําเนินการอยางไร ผมมาดูขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ของเราที่รางขึ้นมาในป ๒๕๕๑ ขอบังคับ ขอ ๓ พูดถึงเรื่องของคําวา บริเวณสภาหรือ 
การประชุมสภา การประชุม หมายความวา เปนการประชุมสภาผูแทนราษฎร ถาขอบังคับ
ของการประชุมรวมกันของรัฐสภา ยังไมเกิดขึ้นก็ตองอาศัยขอบังคับสภาผูแทนราษฎรใช 
ก็หมายถึงการประชุมของสมาชิกรัฐสภาดวย ทีนี้บริเวณสภาความหมายเขียนไวชัดเจน
ทานประธานครับ หมายความวา อาณาบริเวณอันเปนขอบเขตของสภาผูแทนราษฎร 
ใหหมายความรวมถึงอาคารที่ทําการตาง ๆ และอาคารที่ทําการของสภาผูแทนราษฎรดวย 
ตรงนี้เองทานประธานครับ มีความจําเปนอยางยิ่งวาถาเรายึดถือขอบังคับตรงนี้เปนหลัก 
เสมือนวาเราไมอาจไปใชที่อ่ืนประชุมไดเลย เพราะมีความเกี่ยวเนื่องกัน ในขอบังคับ 
ขอ ๑๗๕ ก็พูดถึง ในขอบังคับ ขอ ๑๗๖ ก็พูดถึง ------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๖/๑ 
 
ขอบังคับ ขอ ๑๗๕ พูดถึงที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรกับบริเวณสภา ในเร่ืองของการที่จะ
ควบคุมรักษาความสงบเรียบรอย ผมเลยขออนุญาตเรียนปรึกษาหารือทานประธานวา
กรณีมีความจําเปนจริง ๆ ถาเราจะไปประชุม ณ สถานที่อ่ืนที่ไมใชบริเวณสภาที่เขียน 
ในขอบังคับเราจะทําประการใด ผมมีขอเสนอทานประธานครับ กรณีถามีความจําเปน
อยางนั้นผมจะขออาศัยขอบังคับ ขอ ๑๗๖ เรียนปรึกษาหารือทานประธานวา เราจะ
สามารถยกเวนขอบังคับนั้นไดหรือไม กรณีถาทานประธานหยิบยกขึ้นมาปรึกษาหารือ 
หรือสมาชิกเราเองยื่นญัตติมีผูรับรอง ๒๐ คน ใหงดเวนการใชขอบังคับ ขอ ๓ บางเรื่อง 
ที่เกี่ยวเนื่องกับสถานที่ประชุมบริเวณที่ประชุม ก็หารือทานประธานวาประการอยางนี้ 
จะทํากันไดหรือไม ผมไมไดหมายถึงใครที่จะทําใหสภาประชุมไมได ไฟไหม ฝนตก  
น้ํารอนลวกพวกนี้ เกิดประชุมไมไดทีนี้เราจะทําอยางไร ก็ฝากเรียนทานประธานครับ  
ถายกเวนขอบังคับได ผมคิดวาการทํางานของฝายนิติบัญญัติที่เปนสถาบันหนึ่งเดียว
ขณะนี้ที่เปนหนาเปนตาระหวางประเทศจะดํารงอยูได ฝากกราบเรียนทานประธาน 
ชวยพิจารณาเรื่องนี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตองมีการเสนอมา 
ยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๗๖ แลวก็เราดําเนินการยกเลิกบางขอของขอ ๓ เชน รัฐสภา หรือ
สภาผูแทนราษฎร มันก็มีอยู ๒ ขั้นตอน แตตองใชเสียง ๒ ใน ๓ ของจํานวนสมาชิกของ
สภานั้น ๆ ตอนนี้มีผูเขาเซ็นชื่อ ๒๔๖ ทาน ก็ยังไมได ๒ ใน ๓ เลยครับ ก็ขอปรึกษา 
ไปกอนครับ เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ดวยความเคารพครับ  
ผม ชลนาน ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในคําตอบของทานประธาน 
ที่สามารถกระทําได และอาศัยมติที่ประชุม ๒ ใน ๓ นะครับ ทีนี้กรณีถาเปนการประชุมรวมกัน 
ของรัฐสภา เราไมสามารถมาใชตรงนี้ประชุม ผมกราบเรียนทานประธานวากรณีถาเราไป
ประชุมที่อ่ืนและขออาศัยมติของรัฐสภาขณะนั้น สมาชิกรัฐสภาที่ประชุมขณะนั้นยกเวน
ขอบังคับและดําเนินการประชุม สามารถกระทําไดหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทําไดครับ 
 



 ๑๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๖/๒ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  กราบขอบคุณทานประธานครับ ใชเปน
แนวทางนะครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ประชุมอนุมัติเสียง  
๒ ใน ๓ ก็ใชไดเลยครับ ไมมีปญหาครับ แตตอนนี้ผมก็ขอบคุณครับที่เพื่อนสมาชิก 
ไดปรึกษาในเรื่องสําคัญที่เรากําลังมีปญหาอยูในขณะนี้นะครับ ก็ขอบคุณครับ เดี๋ยวพอ 
ครบองคประชุมแลว ถามีการปรึกษาหารือผมก็จะเปนคนปรึกษาหารือเองนะครับ ตอไป
ทานเชน เทือกสุบรรณ ครับ  
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กรณีที่ เกิดน้ําทวมมีฝนตกหนักมีพายุฝนในภาคใต สิ่งที่ เกิดขึ้น 
เกิดภัยพิบัติขึ้นในจังหวัดสุราษฎรธานีและจังหวัดภาคใตหลายจังหวัด ทานประธานครับ
ในเขตพื้นที่ของอําเภอคีรีรัตนนิคม ทานประธานคงทราบขาววามีแผนดินสไลด (Slide) 
แลวก็ทับหมูบาน เปนเหตุใหมีคนเสียชีวิต ๒ คน รวมทั้งมีในที่ตาง ๆ อีกดวย มีน้ําทวม 
เปนประจําอยูที่คลองยัน แผนดินสไลดที่ดินทับบานเรือนอยูที่บานคลองมุย ตําบลตะกุกเหนือ 
อําเภอคีรีรัฐนิคม จังหวัดสุราษฎรธานี ทานประธานครับ ผมไดเขาไปพบปะประชาชนในที่นั้น 
สิ่งที่ไดพบความเปนจริงก็คือวาเราไมมีเครื่องเตือนภัยทานประธาน เครื่องเตือนภัย ซึ่งเรา
เร่ิมกอตั้งศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติ ตั้งแตวันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ ผมกลับมาไดพยายาม
สอบถามถึงสิ่งตาง ๆ ปรากฏวาพบความจริงทานประธานครับวาการติดตั้งเครือขายระบบ
เตือนภัยที่ยังคางอยูในทั่วประเทศมีถึง ๑๔๔ แหงในภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคกลาง สวนภาคใตที่เรียนทานประธานแลววาไมมี วาที่จริงตั้งแตเกิดภัยพิบัติสึนามิ
ผานมา  เราคิดวาเราได รับการแกไขตาง  ๆ  แตยิ่งหนักกวานั้นทานประธานครับ 
กรรมาธิการการสื่อสารโทรคมนาคม สภาผูแทนราษฎร ไดรับหนังสือจากประธาน
กรรมการอํานวยการเตือนภัยพิบัติแหงชาติทําหนังสือถึงพวกเราวา --------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 



 ๑๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๑ 
 
นอกจากไมทําแลว กลายเปนวากรรมการนี้นําคณะไปเที่ยวในตางประเทศกัน โดยเฉพาะ
ปนี้ ๒ คร้ังแลว ไปกันคณะใหญ ๆ แลวก็รองเรียนมาโดยตัวประธานเองก็ตอบไมได 
อยางนี้ทานประธานตองหารือทางกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
โดยเฉพาะปญหาที่เกิดขึ้นเปนความเสียหายอยางรายแรงเกิดกับพี่นองประชาชน  
ผมเชื่อวาบานทานประธาน บานพวกเราทุกคนเราคิดวาเราจะมีความปลอดภัยขึ้น เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่จําเปน ทานประธานครับ ผมฝากทานประธานหารือทานประธานเพื่อแจงให 
ผูที่รับผิดชอบ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรุณามีหนังสือมาใหมันชัด 
แลวเราจะไดทําเรื่อง 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ไดครับ เดี๋ยวหนังสือนี้ผมให 
ทานประธานไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป
ทานสัญชัย อินทรสูต ครับ 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สัญชัย อินทรสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระผมขอหารือเกี่ยวกับชาวนาในจังหวัดนครสวรรคที่ปดถนน 
เมื่อ ๒ – ๓ วันที่แลว กอนอื่นกระผมขออนุญาตแสดงหลักฐานแลวก็ขออนุญาต 
สงเอกสารใหกับทานประธานดวย อันนี้คือเมล็ดพันธุขาวที่ชาวนาในจังหวัดนครสวรรค
เขาเดือดรอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอกสารอะไรใหญแทครับ 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  เปนถุงเมล็ดพันธุขาวครับ อันนี้ 
คือถุงเมล็ดพันธุขาว คือเมล็ดพันธุขาวที่ชาวนานครสวรรคซื้อ ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ แลวก็
ผลิตโดยสํานักเมล็ดพันธุขาว กรมการคา กระทรวงเกษตรและสหกรณ แตปรากฏวา 
เมล็ดพันธุขาวชนิดนี้ราคาแพงกวาเมล็ดพันธุขาวทั่ว ๆ ไป แลวก็วิธีการปลูกก็ใชเวลา
มากกวา เพราะเปนขาวหนัก แตชาวนาในจังหวัดนครสวรรคก็พรอมที่จะซื้อมาปลูก 
 



 ๑๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๒ 
 
เพราะวาเมื่อปลูกแลวจะไดราคา ขาวนี้ที่ขายเกวียนละถึง ๒,๐๐๐ บาท สูงกวาราคาปกติ 
ถึง ๒,๐๐๐ บาท แตปรากฏวาหลังจากชาวนาปลูกไดแลวนําไปขายใหกับพอคาโรงสี 
พอคาโรงสีเขาบอกวาอันนี้ไมใชขาวหอมมะลิ ๑๐๕ เปนขาวหอมจังหวัด ชาวนาก็เลยตอง
มาประทวงครับ โดยใหราคาต่ํา ผมยกตัวอยางงาย ๆ เปรียบเทียบครับทานประธาน มีรถเบ็นซ 
(Benz) อยูคันหนึ่งไปซื้อมาแลวมาขายใหกับผม ผมใหราคารถเบนซทานประธานในราคา
เทากับรถตุกตุก ทานประธานจะพอใจไหมครับ ทานประธานตองไมพอใจใชไหมครับ  
ทานประธานบอกวารถเบ็นซคันนี้ทานประธานซื้อมาจากดีเลอร (Dealer) ซึ่งขายรถเบ็นซ
โดยตรงเลย ผมบอกครับ รถเบ็นซเปนรถเบนซของทานประธานจริง แตวาเครื่องในรถไมใช
รถเบ็นซครับทานประธาน รถเบ็นซของทานประธานเครื่องในเปนรถบุโรทั่ง ถาทานประธาน
จะขายใหผม ผมก็จะใหราคาเทารถตุกตุกเทานั้น ความรูสึกของชาวนาก็เหมือนกับ
ความรูสึกของทานประธานตอนนี้ละครับ ชาวนาเขาไมตองเลยวาใหราคาขาวสูงหรือ
อยางไรก็แลวแต ขออยางเดียว ขอใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
กําหนดลงไปใหชัดเจนลงไปเลยวา ขาวชนิดนี้เปนขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมากครับ  
เปนเวลาตรงเลย ตอไปทานสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร 
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน สืบเนื่องมาจาก
นโยบายของรัฐบาลที่ไดประกันราคาขาวและขาวโพด ซึ่งมีผลตั้งแตวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
เปนตนมานั้น วันนี้พี่นองประชาชนในเขตจังหวัดลําพูนของกระผมนั้นไดรองเรียนมา 
อยางตอเนื่อง ปรากฏวาขณะนี้ โรงสีของจังหวัดลําพูนยังไมมีสักโรงที่จะเขาโครงการ 
เลยครับ พยายามที่จะหาโรงสีก็ไมมี จะเอาไปจํานําที่จังหวัดเชียงใหม ขามเขตก็ไมได 
จําเปนที่จะตองไปขอรองชาวนาจังหวัดเชียงใหมขอสวมสิทธิ เสียกิโลกรัมละ ๕๐ สตางค
อีกครับ นี่คือความจําเปนที่ตองรองทานประธาน เพราะวาวันนี้ชาวนานอกจากจะกลุม
เร่ืองบานของตนเองแลว ยังตองกลุมที่สุวรรณภูมิอีก วันนี้ไมรูเปนอะไร -------------------- 
 
                    - ๘/๑ 



 ๑๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๑ 
 
๒.ทานประธานที่เคารพ ขาวโพดบานผม อุตสาหใหทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารอนุมัติ
โครงการไปเรียบรอย ก็ปรากฏวายังไมมีบริษัทใดเขาโครงการไดเลย กรมการคาภายใน
ตรวจแลวตรวจอีก ตรวจบริษัทที่จะรับจํานําขาวโพดตามโครงการของรัฐบาลไมผาน 
สักบริษัทครับ วันนี้ทําใหพี่นองประชาชนของผมนั้นเดือดเนื้อรอนใจ บานผมตอนนี้ตองนึ่ง
ขาวทุกวันเพื่อเลี้ยงชาวบานที่มารองเรียนที่ไมมีที่จํานําขาว ไมมีที่จํานําขาวโพด บอกวา 
ส.ส. ไหน ๆ ก็สูแลว สูใหมันถึงที่สุด ผมก็นําเรียนทานรัฐมนตรีไปเมื่ออาทิตยที่แลว 
ทางโทรศัพท ทานรัฐมนตรีทานก็ดีเหลือเกินครับ ทานก็จะดําเนินการ ปรากฏวากลไก 
ที่มันพิกลพิการอยูนี่ ไมใชฝายการเมืองครับ เปนฝายขาราชการประจําซึ่งกินเงินภาษีของ
พี่นองของผม ไมทํางานครับ ผมก็นําเรียนทานประธานไดโปรดเถอะครับวาจะทําอยางไร
ใหโครงการที่จังหวัดลําพูนมันสําเร็จทั้ง ๒ โครงการ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ผมขออนุญาตหารือทานประธาน เปนเพราะเหตุวาขณะนี้ราคายางพาราทั้งประเทศ  
ไมเพียงแตภาคใต ต่ํามากนะครับ แลวก็ราคาดิ่งต่ําลงมาเรื่อย ๆ ต่ํากวาตนทุนไปมาก 
แลวก็เมื่อราคายางพาราตกต่ําลงมาก ไมเพียงแตนําความเดือดรอนสูเกษตรกรที่เปน
ชาวสวนยาง ผมคิดวาเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศก็เดือดรอน และไมเพียงเกษตรกร
ภาคใตนะครับ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน ซึ่งขณะนี้พื้นที่ปลูกยางพาราไดเพิ่มขึ้น 
ในภูมิภาคดังกลาวมากมายทีเดียว ก็ไดรับความเดือดรอนเชนเดียวกัน และปญหา
ยางพาราตกต่ํานําไปสูปญหาทางสังคมตอไปในอนาคต  ปญหาทางการศึกษา 
เปนปญหาความปลอดภัยในทรัพยสิน และทายที่สุดสําหรับภาคใตแลวเปนปญหา 
ทางความมั่นคงดวย ผมถือโอกาสนี้เรียกรองใหรัฐบาลไดมาสนใจปญหาภายในประเทศ 
ปญหานอกประเทศผมคิดวายุติไวกอน ปญหาภายในประเทศที่ตองแกไขปญหา 
โดยเรงดวนมากมาย โดยเฉพาะปญหาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา แลวก็ราคาสินคา 
 



 ๑๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๒ 
 
สูงขึ้นเปนเรื่องที่สําคัญมาก ชวยดูแลเรื่องพื้นที่ขยายพื้นที่การปลูกยางพารา ซึ่งเปน 
นโยบายผิดพลาดในอดีตตองกลับไปดูแลทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ไปดูการทุจริตโครงการ
ยางพาราในอดีต วาการทุจริตแบบในอดีตขออยาไดเกิดขึ้นอีกแลว แลวก็ประการสําคัญ
สุดทายก็คืออยากเรียกรองใหรัฐบาลหันมาทุมเทกับปญหาราคายางพารา ผมไดเห็น 
ความพยายามเหมือนกันนะครับ พูดใหเปนธรรม ๓ – ๔ เดือนที่ผานมา แตวารัฐบาล
แกไขปญหายางพาราไมประสบความสําเร็จ เปนเพราะวาไมตั้งใจหรือไมรูเร่ืองยางพารา
กันแน ขออนุญาตทานประธานฝากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
จากพรรคประชาธิป ตย  ครับ  ผมขออนุญาตหารื อท านให ทํ าการสอบสวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่ง ชื่อ ไพโรจน ตันบรรจง เปน ส.ส. จังหวัดพะเยา  
จากพรรคพลังประชาชน ซึ่งไดไปเบิกคารักษาพยาบาลหลังเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม  
เขาเบิกคารักษาพยาบาล ๑๐๙,๕๒๖ บาท โดยการอางเอกสารหลักฐานวาตองไปนอน
รักษาตาที่โรงพยาบาลตั้งแตวันที่ ๘ ตุลาคม จนถึงวันที่ ๑๘ ตุลาคม รวมเปนเวลา ๑๐ วัน 
การรักษาพยาบาลดวยราคา  ๑  แสนกวาบาท  เปนเรื่องที่ประชาชนสงสัยครับ  
วาทาน ส.ส. ไพโรจนนั้น ณ ขณะที่เกิดเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม ทานอยูตรงไหนกันแน 
ทานโดนแกส (Gas) น้ําตาจริงหรือไม แลวเปนเหตุใหจะตองไปเบิกคารักษาพยาบาล 
จากเหตุการณของการปราบปรามของในเหตุการณวุนวายในวันนั้นจริงหรือไม เร่ืองนี้ 
ผมคิดวาสภาผูแทนราษฎรไมสามารถอยูเฉย ๆ ได และไมหาคําตอบก็คงไมได เพราะวา 
นี่เปนภาพพจนของในสภาเชนเดียวกันนะครับ เขาอยากรูความจริงครับวา จริง ๆ แลว 
ถาหากวาทานตองรักษาจริง ผมเชื่อวาทุกคนก็คงจะให ทุกคนคงไมติดใจ แตคงจะตอง
อธิบายใหชัดเจนนะครับวาไดเกิดเหตุการณจากวันที่ ๗ ตุลาคม จริงหรือไมเทานั้นเองครบั 
  
                    - ๙/๑ 



 ๑๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๙/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมขออนุญาตตองขอหารือกับทานประธานนะครับ เพราะวา
ในขณะนี้สังคมไทยยังไมไดรับคําตอบนะครับวา ๗ ตุลาคม ในวันนั้นเกิดอะไรขึ้นบาง  
ใครทําอะไรบางในวันนั้น ในวันที่รัฐบาลแถลงนโยบายตอสภาแหงนี้ ๗ ตุลาคม จนถึงวันนี้ 
๕๐ วันแลว นายกรัฐมนตรี สมชาย วงศสวัสดิ์ บอกวาจะใชเวลาเพียง ๑๕ วันในการตั้ง
คณะกร รมการขึ้ นมาสอบสวนข อ เท็ จ จ ริ งที่ เ กิ ด ขึ้ น  วั นนี้  ๕๐  วั นแล วค รั บ 
ทานประธาน คณะกรรมการชุดนี้ทําอะไรกันอยูและไดรับขอมูลขอเท็จจริงอยางไรบาง 
ขอเท็จจริงเปนเรื่องที่ประชาชนรับไดขอใหทานแถลงออกมา และขอใหนายกรัฐมนตรี
สมชายไดติดตามเรื่องนี้อยางใกลชิดและบอกกับประชาชนเสียทีวา  ๗  ตุลาคม 
ทานจะรับผิดชอบอยางไรครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉัน 
ก็เปนคนหนึ่งที่ ไดนําเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดมาหารือ 
กับทานประธานหลายครั้งหลายคราว รวมทั้งไดมีโอกาสรับฟงเพื่อนสมาชิกไดหารือ 
ในทุกสัปดาห ดิฉันอยากจะขอหารือกับทานประธานวา เทาที่ในสวนของดิฉันเองดิฉัน 
ไดไปติดตามวาเรื่องที่ไดหารือกับทานประธานในเบื้องตนตองขอกราบขอบพระคุณ 
ที่ทานประธานไดทําหนังสือแจงกลับมายังผูหารือวาไดสงเรื่องไปยังหนวยงานตาง ๆ 
เรียบรอยแลว แตวาผลในทางปฏิบัติดิฉันไดมีโอกาสไดไปติดตามเรื่องตาง ๆ ที่ดิฉัน 
ไดนําเรียนตอทานประธาน พบวาการแกไขปญหาในทางปฏิบัตินั้นคอนขางนอย  
มีเพียงแตการตอบมาในเชิงเอกสารวาไดสงเรื่องไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของแลว ทั้งนี้ดิฉันเอง
ก็เขาใจวาปญหาบางเรื่องนั้นไมสามารถแกไขไดโดยงาย ตองอาศัยในเรื่องของ 
การตัดสินใจเชิงนโยบาย แตอยางไรก็ดีบางเรื่องที่เปนปญหาเล็ก ๆ ที่นาจะแกไขได 
อาทิเชน ปญหาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินที่ดิฉันไดเคยนําเรียนตอทานประธาน
เร่ืองของการแกไขปญหาถนน ถนนทางเลี่ยงเมือง เร่ืองไฟทางสาธารณะ ที่ไฟฟาดับแลวก็ 
 



 ๑๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๙/๒ 
 
เกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง แลวก็การขยายถนนเสนทางสายลพบุรี – สิงหบุรี ซึ่งทางหลวง 
ไดขยายถนนออกไปเปน ๔ เลน แลวก็ไดร้ือเอาไฟทาง ๒ ขางทางออกไปแลวก็ไมไดติดตั้ง
กลับคืนมา ปรากฏวาถนนเสนนั้นขณะนี้ มีประชาชนสังเวยชีวิตเสียชีวิตไปแลว 
ดวยอุบัติเหตุจํานวนมาก ดิฉันคิดวาเมื่อลงไปในพื้นที่พี่นองประชาชนก็ถามวาทําไม 
เร่ืองที่ไมไดยิ่งใหญขนาดนี้ยังแกไขไมได ดิฉันก็ไดกราบเรียนวานําเรียนตอทานประธาน
แลว เพราะฉะนั้นขอหารือตอทานประธานวาถาหากเปนไปไดฝากใหทานประธาน 
ผานสํานักเลขาธิการของทานประธานไดประมวลเรื่องหารือของเพื่อนสมาชิกทั้งหมด
ตั้งแตเปดสมัยประชุมมา แลวก็จําแนกไดวาเรื่องใดที่เกิดผลในทางปฏิบัติหรือวาเรื่องใด 
ที่ยังไมสามารถแกไขปญหาก็จะเปนแนวทางปฏิบัติวาชองทางการรองทุกขของพี่นอง
ประชาชนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรนั้นสามารถแกไขในทางปฏิบัติไดหรือไม  
ก็ขอหารือตอทานประธานดวยความขอบพระคุณยิ่งคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอิสสระ สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอิสสระ 
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย กระผมมีเร่ือง 
ที่จะหารือทานประธานผานไปยังหนวยราชการที่เกี่ยวของดังตอไปนี้ครับ  
   เ ร่ืองที่  ๑  กรมทางหลวงชนบทซึ่ งอยู ในสังกัดกระทรวงคมนาคม  
ทานประธานครับ ปนี้ในปลาย ๆ ฤดูฝนไดเกิดฝนตกชุกคอนขางจะมาก การที่เกิดฝนตก
ชุกมาก ๆ นั้นสรางความเสียหายใหแกเสนทางคมนาคม กระผมอยากจะกราบเรียนวา 
มีเสนทางหลัก ๆ ซึ่งอยูในความดูแลของกระทรวงคมนาคมคือกรมทางหลวงชนบท ไดแก 
๑. ถนนผมจําหมายเลขประจําทางไมไดนะครับ รูแตชื่อทาง ถนนสายสะพานโดม – นาโพธิ์ 
ชํารุดตลอดสายครับ สายที่ ๒ บานโนนสวาง – บานโนนจันทน ชํารุดเสียหายมากตั้งแต
บานโนนสวางถึงวัดโนนกาหลง สายที่ ๓ บานสะพือ – ดอนใหญ สายสะพือ - ดอนใหญ 
ตั้งแตบานสะพือถึงบานนาแกเปนเสนทางระหวางอําเภอพิบูลมังสาหารเชื่อมอําเภอ 
ศรีเมืองใหม เสนที่ ๔ สายดอนจิก – นาเยีย เชื่อมระหวางอําเภอพิบูลมังสาหารกับอําเภอ
นาเยีย ทานประธาน เสนที่ ๔ นี้เสียหายมากที่สุด ตั้งแตบานดอนวัวถึงบานนาโพธิ์ ------- 
                  - ๑๐/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๑ 
 
กระผมอยากจะกราบเรียนวาปจจุบันนี้ถนนทั้ง ๔ สายที่ผมกราบเรียนมานี้ไดรับความ
เสียหายคอนขางจะมากทีเดียว ประชาชนเดินทางไปมาไมสะดวก แมกระทั่งรถยนต 
ซึ่งเปนรถประจําทางก็ไมสามารถวิ่งได เพราะฉะนั้นผมจึงอยากกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังกรมทางหลวงชนบทไดโปรดดําเนินการไปซอมเพื่อใหประชาชนไดใชเปนปกติ
ตอไป  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ กระผมอยากจะขอใหกรมทางหลวงแผนดิน 
ไดพิจารณากอสรางทาง ๔ ชองจราจรของถนนทางหลวง หมายเลข ๒๑๗ เชื่อมกับถนน 
หมายเลข ๒๑๗๒ นะครับ เนื่องจากวาถนนดังกลาวเปนถนนทางโคงเกิดอุบัติเหตุบอยมาก 
เพราะฉะนั้นถาหากวากรมทางหลวงชนบทไดพิจารณาสรางทาง ๔ ชองจราจรตั้งแตปากทาง 
หมายเลข ๒๑๗ ที่บานดอนจิก ผานบานดอนจิกไปจนถึงสะพานขามลําหวยกวาง 
ระยะทางประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ถาหากวาขยายเปนถนน ๔ ชองจราจรไดก็จะสามารถ
ลดอุบัติเหตุ ทําใหประชาชนเดินทางไปมาไดสะดวกยิ่งขึ้น จึงขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
ไดรับไปพิจารณาดําเนินการตอไปดวย ขอกราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ 
คือผมไดใหปรึกษาหารือกันพอสมควรแลวนะครับ สวนผูที่ยกมือที่คางที่จะตองนําหารือ
เบื้องตนตั้งแตวันพรุงนี้มีคุณรังสิมา รอดรัศมี คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล คุณเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ คุณสุรเชษฐ ชัยโกศล คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย คุณสมคิด บาลไธสง 
นะครับ แลวก็คุณเจะอามิงอีกครับ และก็ใครอีกละ คือผมขอความกรุณางดตอนนี้
เนื่องจากเรามีภารกิจเยอะครับที่จะตองใช แมแตที่ผมจะตองปรึกษาหารือกับที่ประชุม
ตอไปนี้เปนเรื่องสําคัญ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
นิดเดียว เร่ืองเรงดวนมากเลยครับ เร่ืองฮัจญครับ นิดเดียวครับทานประธานไมเสียเวลา
เยอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเรามีเร่ืองที่จะปรึกษา 
หารือกันนะครับ 
 



 ๒๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๒ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  เรื่องนี้เรงดวนครับทานประธาน 
ถาไมแกไขผูที่ไปประกอบพิธีฮัจญจะตกคางที่สนามบินไมสามารถไปทําพิธีฮัจญ แลวจะมีผล
มากเลยครับทานประธาน ผมขออนุญาตนิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทําเปนหนังสือถึงผม 
ผมจะทําถึงกระทรวงการตางประเทศดวน ดีไหม 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  เอาอยางนี้ดีไหมครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือพูดที่นี่มันก็แคนั้นเองครับ 
ถามีหนังสือถึงผม ผมจะไดใชมาดวนไปเลยครับ 
  นายเจะอามิ ง  โตะตาหยง  (นราธิวาส )   :   ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  เจะอามิง  โตะตาหยง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจากสถานการณที่เกิดขึ้นในกรุงเทพฯ 
ในขณะนี้มีผลกระทบกับคนที่จะตองไปประกอบพิธีฮัจญ ซึ่งสนามบินฮัจญที่เจดดาห 
ที่ประเทศซาอุดีอาระเบียจะปดวันที่ ๒๘ นะครับทานประธาน ทีนี้คนก็ตกคางอยูครับ 
คาง  ๑ . สนามบินสุวรรณภูมิ ที่บอกวาจะไดไปเมื่อเชานี้ก็ยังไมไดไปขณะนี้ครับ 
ทานประธาน และสวนหนึ่งก็คือที่สนามบินหาดใหญ ผมขอใหทานประธานทําหนังสือถึง
บริษัท การบินไทย แลวก็รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดโปรด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตอนนี้ทานผูรักษา
สถานการณกําลังเรียกประชุมบายสองโมง ทานเริ่มประชุมไปแลวครับวาเหตุการณ 
มันเปนอยางไรเราก็รอฟง เพราะตอนนี้เขากําลังประชุมกันอยูที่กองทัพบกครับ ก็เรียนให 
ที่ประชุมทราบ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานเรียนใหที่ประชุมทราบ 
แตวาแนวทางในการแกปญหาของฮัจญตองใหทันในวันที่ ๒๘ ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ ที่ทานพูดนี่
เดี๋ยวทานชวยเขียนขอหารือสงมาทางเลขาธิการ แลวผมจะไดใหทานเลขาธิการไดทําเรื่อง
สงดวนใหวันนี้ ทราบแลวเรื่องนี้ครับมีหลายทานไดปรึกษาหารือเร่ืองนี้อยูแลวครับคุณเจะอามิง 
 



 ๒๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๓ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ไมใชครับ วันนี้ยังไมไดมีการ
หารือเร่ืองนี้ เลยครับทานประธาน  เ ร่ืองฮัจญ เ ร่ืองนี้กําลังจะเดินทางไป  ถาไมไป 
จะมีผลกระทบผูกพัน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คนคางอยูเยอะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ที่จริงทานประธานฟงผมกอน 
ดีกวาครับทานประธาน 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชิดชัยไมตองประทวง
นะครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ผมไมไดประทวงครับทานประธาน 
ผมขออนุญาตหารือเร่ืองเรงดวนนะครับ ทานกรุณาฟงผมนิดเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดวนอะไร เดี๋ยวคอยดวน
ไดไหมครับ พรุงนี้ผมก็บอกแลววา 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  คืออยางนี้ทาน วันนี้หลาย ๆ ชีวิต
กําลังประสบชะตากรรมอยูที่สนามบินสุวรรณภูมิ ผมขอเวลานิดเดียว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานตองใหความเปนธรรมผมดวย
นะครับ ทางซีกพรรคฝายคานหารือทานยังอนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสัก ๒ – ๓ คําเถอะครับ 
เพื่อไมใหเสยีกําลังใจ เชิญครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ถา ๒ – ๓ คํา นั่งบนก็หมดแลวครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เร่ืองความสงบเรียบรอย 
ภายในบานในเมือง ตอนนี้พี่นองประชาชนนั้นเคลือบแคลงกันทั้งประเทศ รวมทั้งมนุษย 
ที่เปนประชาชนชาวโลก ญาติพี่นองเขาตองมาติดอยูที่สนามบินสวรรณภูมิเพราะคนเพียง
กลุมเดียวที่ไปยึดสถานที่ราชการ วันนี้ผมอยากเรียนทานบอกประธาน                 - ๑๑/๑ 



 ๒๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาครับ 
ชวยหยุดเรื่องนี้แคนี้กอนไดไหม ขอความกรุณาครับ ผมกําลังใชนโยบายของกระผม
เพื่อใหพวกเราอยูได ขอความกรุณาเถอะครับ ขอความกรุณาครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ดวยความเคารพครบั 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ดิฉันหารือ
ไมไดหาเรื่องทานตองมาตัดตรงดิฉันอีกแลว เดี๋ยวก็ตองมีปากมีเสียงกับทานอีก ดิฉัน
รังสิมา รอดรัศมี  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานบอกจะใหใครเตะผม 
ทานใหสัมภาษณขาว ผมก็ยังไมวาอะไรสักคําเลย 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานวาอะไรนะคะ ดิฉัน 
ไมไดยิน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดยินก็พอแลว  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอหารือทานประธานนะคะ เพราะวาถาทานจะตัดไปในวันพรุงนี้ 
ดิฉันกลัววาวันพรุงนี้มันไมไดประชุมคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไดประชุมแนครับ ถาทาน
ไมพูดเรื่องอื่นไดประชุมแน 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันไมไดพูดเรื่องนั้น ดิฉัน 
ก็เขียนไปใหทานประธานแลวอยางไรคะวา ดิฉันจะพูดเรื่องเงินกูนอกระบบ แตดิฉัน 
กลัววาพรุงนี้ไมไดประชุม แลวมันก็ปดสภาแลวนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พรุงนี้เราไมปดครับ  
พรุงนี้ยังประชุมอยูครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เผื่อมันประชุมไมไดอยางไรคะ 
ดิฉันกลัว ดิฉันขอพูดวันนี้กอนเพื่อความแนนอนคะ 



 ๒๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประชุมไดครับ ตอนนี้ 
ผมมอบหมายและรัฐบาลก็มอบหมายใหทานผูนําฝายคานไปดําเนินการแลว รับรองวา 
ไดประชุมแนไมมีปญหาครับ ถาทานจะพูดวันนี้ก็พูด แตวาพรุงนี้ตัดทานออกครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ไมเปนอะไร ขอพูดวันนี้กอนคะ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะทานคิดวา  
ทานไมไดประชุม  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ คือวาขณะนี้เศรษฐกิจ
กําลังมีปญหา ประชาชนตกงานมากแลวก็มีคนไดออกเงินกูนอกระบบ ตอนนี้ก็จะมี
ชาวตางชาติ อยางเชน อาบังที่ขายโรตี อาบังขายถั่ว ตอนนี้เปลี่ยนจากขายโรตี ขายถั่ว  
ไปออกเงินกูนอกระบบเก็บรายวัน ดอกเบี้ยรอยละ ๓๐ บาทตอวัน ดิฉันก็เลยกราบเรียน
ทานประธานวาขณะนี้ปญหานี้มันกระจายไปทั่วทั้งประเทศ และมันก็สรางปญหาใหกับ  
ส.ส. ดวย คือพี่นองประชาชนไปโดนทวงหนี้ พอทวงหนี้แลวเก็บไมไดก็จะไปยกสิ่งของเขา 
หมอขาวก็ยกของเขาไป ขนาดขอไวก็ไมให ยกตูเย็น พอไมใหก็ทํารายรางกาย เขาก็ตอง
มารองเรียน ส.ส. แลวก็เปนจํานวนมาก และประการสําคัญคือขณะนี้คนที่กูแลวไมมีเงินให 
คนที่ออกเงินกูก็จะเอาไปขมขืนเพื่อที่จะชดเชยกับเงินที่ไมมีสง แตทีนี้เด็กที่โดนขมขืน 
บางคนเขายังไมมีประจําเดือน โดนขมขืนครั้งเดียวแลวทองมันก็เปนปญหากับสังคม 
ขณะนี้ใครไมมีเงินใหก็จะโดนขมขืนเสียสวนใหญ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะ
ฝากทานประธานนะคะวา ขอใหสั่งการไปที่หนวยงานที่เกี่ยวของใหดูแลบุคคลตางดาว
ที่มามีอิทธิพลในเมืองไทย ทุกจังหวัดที่มีนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  : เพราะฉะนั้น 
ฝากทานประธานดวย ขอบคุณคะ 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๓ 
 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ  
ผม ส.ส. ประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย จังหวัดสมุทรปราการ เมืองปากน้ําหรือเมืองที่ 
สุวรรณภูมิถูกยึดอยูนี้ละครับ วันนี้ตองขออนุญาตปรึกษาหารือกับทานประธานครับ  
ขอนิดเดียวไดไหมครับทานประธาน ไมอยางนั้นคนปากน้ําเขาอึดอัดมากเลยครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันคนละนิดละหนอย 
ไปแลวก็ไมจบสักทีนะครับ 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดสมุทรปราการ ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จําเปนตองปรึกษาหารืออยางเรงดวน
ก็เพราะวาวันนี้พี่นองชาวปากน้ําบานผมโทรศัพทเขามาหาผมตลอดเวลาวาจะให 
ทําอยางไรในเมื่อมีการยึดสุวรรณภูมิอยางนี้ วันนี้ครับทานประธาน พันธมิตรไดไปยึด
หอบังคับการบินไปเรียบรอยแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาครับ  
ขอความกรุณาคุณประเสริฐนะครับ เมื่อสักครูผมขอรองแลวนะครับวาเรื่องนี้ใหหยุดพูดกอน 
ขอความกรุณา เขากําลังดําเนินการอยู 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ไดครับทานประธาน 
ผมขอฝากนิดเดียวครับทานประธาน คือผมขอฝากถึงพี่นองชาวปากน้ําวาตอนนี้อยาเพิ่ง
ออกมา ใหใจเย็น ๆ นะครับ ยังไมไดออกมาเดี๋ยวปลอยใหรัฐบาลแกไข ปลอยใหทานผูนํา
เหลาทัพทั้งหลาย ใหทางตํารวจเขาแกไข แตวันนี้ตองขอฝากบอกไปถึงกลุมพันธมิตรดวยวา
กรุณาหยุดทําทีเถอะครับ อยาทําอยางนี้เลยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอรองคุณประเสริฐ
พอแลวครับ ขอความกรุณาเพราะพวกเรากําลังทํางานอยูในเรื่องเหลานี้นะครับ เพื่อใหได
ประชุมอยางวันนี้เปนตน เราไดประชุม พรุงนี้เราก็จะไดประชุมตอ ขอความกรุณาสักนิด
เถอะครับ ตอไปนะครับ  

- ๑๒/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกแลวทานสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย บังเอิญมีขอที่
เพื่อนสมาชิกหารือ ทานประธานก็ตอบไป แลวก็พาดพิงถึงทานผูนําฝายคานใน 
สภาผูแทนราษฎรเล็กนอย แลวผมเขาใจวาขอมูล ขอเท็จจริงอาจจะมีการคลาดเคลื่อนกัน  
ก็คือมีเพื่อนสมาชิกบอกวา เกรงวาพรุงนี้จะไมไดประชุมและทานประธานก็ตอบ 
เพื่ อนสมาชิกบอกวา  รัฐบาลกับสภาผู แทนราษฎรก็มอบหมายผูนํ าฝ ายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ผมเขาใจวาจะคลาดเคลื่อนขอเท็จจริงนะครับ ประเด็นเปนอยางนี้
ครับวา ประเด็นเรื่องจะไดประชุมหรือไม อยางไร ไมมีใครทราบนะครับ มันก็ขึ้นอยูกับวา
จะมีประเด็นปญหาอะไรเกิดขึ้นหรือไม แตกรณีของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
ทานเองก็อาสาตัวเขามาวา ถาหากวาตองการใหปญหาซึ่งมีความขัดแยงกันอยูในขณะนี้ 
แลวก็บานปลายออกไปยุติ ทานเองก็ยินดีที่จะเสนอตัวเปนคนกลาง ที่ผานมาก็มี 
การแถลงขาวไปแลว และตัวทานผูฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ไดโทรศัพทคุยกับ 
ทางรักษาการนายกรัฐมนตรี ซึ่งในขณะนี้ก็อยูในระยะของการประสานงานติดตอวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งในฐานะที่เปนหัวหนารัฐบาลยินดีที่จะมารวมโตะเจรจาหรือไม  
แลวก็จะไดประสานกับพันธมิตรตอไป กระผมก็เกรงวาถาหยิบ ๒ เร่ืองมาปนกันแลวก็เกิด
วันพรุงนี้ มี เหตุการณใด ๆ  เกิดขึ้นและประชุมไมได  ก็เกรงวาจะมีการโทษกันวา 
จะเปนเพราะทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรหรือไม ผมก็เรียนวาเหตุการณ 
ก็จะเปนอยางที่วา ก็คือวาไมไดคาบเกี่ยวกัน แลวก็เปนเรื่องซึ่งทานอาสาตัวในการที่จะ
เจรจาเพื่อใหความขัดแยงเบาลงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมม่ันใจในตัวทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ เชิญครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
 



 ๒๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๒ 
 
ในฐานะผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กอนอื่นอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
ที่ทานประธานไดกลาวกับเพื่อนสมาชิกหลายครั้ง ขอรองเพื่อไมใหมีการหารือเกี่ยวกับ 
เหตุการณเพราะวาทานกําลังดําเนินนโยบายของทานอยู เพื่อใหทุกอยางเรียบรอย  
เปนเรื่องที่ผมอยากจะขออนุญาตลุกขึ้นมาสนับสนุนทาน กราบเรียนเพื่อนสมาชิกอยางนี้ 
นะครับวา เพื่อทําความเขาใจใหถูกตอง เมื่อเกิดเหตุการณเมื่อวันจันทร ทานประธานก็ได
กรุณาติดตอผม เบื้องตนทีเดียวก็เพื่อแจงวางดการประชุมเมื่อวันจันทร แลวก็ไดเชิญ 
ผมไปเพื่อพบปะกับทางทานประธานวุฒิสภา แลวก็รักษาการนายกรัฐมนตรี ซึ่งที่สุด 
ก็ไดมีโอกาสพบกันแลวก็ไดแกปญหาในสวนของสภาไป ดังที่พวกเราทุกคนทราบอยูแลว  
ในการพบปะกันนั้น สิ่งที่กระผมไดกราบเรียนทานประธานก็คือวาปญหาที่เปนปญหา
พื้นฐานจริง ๆ ที่จริงแลวฝายคานไมไดเขาไปเกี่ยวของหรือเปนปมของปญหา แตวา 
ในฐานะนักการเมือง ในฐานะพรรคการเมืองเราก็ตองชวยกัน แลวก็รับผิดชอบในการ
แกไข ก็ไดกราบเรียนทานประธาน ทานรักษาการนายกรัฐมนตรี รวมทั้งไดแถลงขาวตอ
สื่อมวลชน วาผมยืนยันวาจริง ๆ แลวอยากใหรัฐบาลเจรจากับกลุมผูชุมนุม แลวผมนี่ 
ถาหากกวาจะชวยอะไรก็ยินดี ผมคิดวาทานประธานก็ยืนยันตรงนี้ไดนะครับ จากนั้น 
ผมไมได รับการติดตอจากรัฐบาล ผมไดรับการติดตอจากทานประธานเทานั้นเอง 
ที่บางครั้งก็เหมือนกับมาปรับทุกขกับผม เปนหวงบานเมือง และที่สําคัญที่สุดก็คือ 
เปนหวงระบอบประชาธิปไตยเหมือนที่พวกเราทุกคนหวง  แตวาทานรักษาการ
นายกรัฐมนตรีทานไปใหขาววาอยากจะใหผมเปนคนกลาง เมื่อเชานี้ผมก็ไดแถลงขาว 
เลยวาถาเปนความประสงคของรัฐบาลจริง ๆ ผมยินดี แตกราบเรียนทานประธานดวย 
นะครับวา ๑ วันที่ผานมา ทั้ง ๆ ที่ผมพยายามที่จะชวยทานประธานกับทานรักษาการ
นายกรัฐมนตรีก็มีกลุมมวลชนกลุมหนึ่ง ทั้งโทรศัพทมาดาวา ขมขูผมอยูตลอดเวลา  
ผมก็ อดทนนะครั บ  -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๑ 
 
แตอยากจะถือโอกาสนี้กราบเรียนวาผมทํางานใหประเทศไทย ผมไมไดทําเพื่อรัฐบาล  
ผมไมไดทําเพื่อพันธมิตร แตผมเห็นวาบานเมืองอยูในสถานการณอยางนี้ไมได ผมก็
อยากจะขอรองเหมือนกันนะครับวาคนที่ยังพยายามกอกวนผม กอนเขามาหองประชุมนี้ 
ก็ยังกอกวนอยู หยุดเถอะครับ อยาพยายามปายสีวาพวกผมเปนพวกใครเลยครับ  
ทานประธานยืนยันกับทุกคนตรงนี้ไดวาผมทําอะไรอยูและผมก็จะทําตอไป กราบเรียนวา
ผมไดมีโอกาสคุยกับทานรักษาการนายกรัฐมนตรีหลังจากที่ผมแถลงขาวไปแลว  
๒ - ๓ ครั้ง แลวก็ไดนําขอเสนอไปแลวที่อาจจะนําไปสูการเจรจาได ถาพวกเราทุกคน
ชวยกัน หนึ่งในเงื่อนไขที่พวกเราทุกคนจะชวยกันไดขณะนี้ก็คือวา หยุดใหขาวในลักษณะ
ที่จะเพิ่มความแตกแยกมากขึ้น ก็ขอความกรุณาวาขอสนับสนุนนโยบายของทานประธาน 
แลวก็ผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาเราตองรักษาประชาธิปไตย และรักษาชีวิตของคนไทย 
ทุกคน ขอใหเราชวยกันแกปญหาครั้งนี้ใหลุลวงไปได เพื่อประโยชนของประชาชนคนไทย 
ไมใชฝายใดฝายหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เพื่ อนสมาชิก 
ที่ เคารพรักครับ  ก็คงจะเขาใจแลวนะครับที่กระผมรองขอ  คือกระผมก็พยายาม 
สุดความสามารถในชีวิต ทําทุกวิถีทาง รองขอทั้งฝายรัฐบาล และทานผูนําฝายคาน  
และทานประธานวุฒิสภา ผมกราบทุกคนเลยครับ อายุจะมากแค ๘๑ ป ผมก็กราบทุกคน  
ขอใหประชาธิปไตยอยู ขอใหบานเมืองเราสงบสุข ทําอยางไรทุกวิถีทางที่จะทํา กระผม 
จึงรองขอทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดทราบจากหัวใจนอย ๆ ของกระผมดวย ก็เรียน 
ใหทราบอยางนี้ครับ ตอไปเนื่องจากเราก็จะตองแกปญหาตอไปเร่ือย ๆ กระผมขอใช
ขอบังคับ ขอ ๑๗๖ ขอปรึกษาที่ประชุม ขณะนี้มีผูมาเซ็นชื่อ ๒๙๑ ทาน แลวจะตองใช
เสียง ๒ ใน ๓ ของที่ประชุม ก็อยากจะปรึกษาวา เนื่องจากวาปญหาอาจจะเกิดขึ้น 
เวลาใดเวลาหนึ่ง สภาผูแทนราษฎรเราตองอยู เราอาจจะตองเปลี่ยนสถานที่ที่ประชุม  
โดยอาศัยขอบังคับของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ประกาศใชนี้ มาใชใหเกิดประโยชนตอ
แผนดินหรือตอสภาผูแทนราษฎรของเรา หรือตอมวลสมาชิกของเราใหเกิดประโยชน 
กระผมจึงขอเสนอปรึกษาที่ประชุมวาจะขอใหที่ประชุมพิจารณาวา ถามีเหตุการณเกิดขึ้น 
 



 ๒๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เราเขาประชุมไมได ก็ขอใหที่ประชุมนี้อนุมัติใหประธานจัดหา 
สถานที่ประชุมที่สามารถประชุมโหวตเสียงหรืออะไร ๆ ไดตอไป เพื่อใหประชาธิปไตย 
เราอยู แลวก็ตอสูเพื่อใหมีระบอบนิติบัญญัติในระบบรัฐสภาตอไป ผมก็ขอปรึกษา 
อยางนี้ครับ ทานผูใดมีความเห็นอยางไร เชิญคุณสมคิด 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองคาย เขต ๑ ครับ ผมอยากเสนอ 
ที่ประชุมกับทานประธานสภาผู แทนราษฎรนะครับ  เพื่ อไม ให เกิดปญหา  คือ 
เอาเรือจักรีนฤเบศรเถอะครับ ลองอยูกลางอาวไทยเลย ดีไหมครับ เอากองทัพเรือ 
มันจะงายดี ไมมีคนไปวุนวาย ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนิพนธครับ  
เชิญครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน 
ทานประธานครับ ผมวาประเด็นที่ทานประธานปรึกษาหารือนี่เปนเรื่องใหญมาก เพราะวา
ที่ทําการรัฐสภานั้นเปนที่ที่มีความสําคัญ มีความศักดิ์สิทธิ์ เปนศูนยรวมอํานาจของ 
พี่นองประชาชน --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๑ 
 
เปนที่ทํางาน เปนที่ประชุมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งเปน
ตัวแทนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นสถานที่แหงนี้เปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์  
ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้นนั้น ประธานอยูในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้กับผมมาเปนเวลายาวนาน 
คงจะทราบดีวาไมเคยเกิดเหตุการณอยางนี้ที่สภาผูแทนราษฎรประชุมไมได ไมเคยมีการ
ปดลอมสภาผูแทนราษฎรอยางนี้เกิดขึ้น ทีนี้เราจะตองมาศึกษาซึ่งปญหาและเหตุที่เกิดวา
มันเกิดจากอะไรถึงมีการปดลอมสภาผูแทนราษฎร หรือแมแตรัฐบาลเองทําไมมีการยึด
ทําเนียบรัฐบาลเกิดจากสาเหตุอะไร เราตองอยาลืมวาคนกลุมหนึ่งในฐานะพี่นอง
ประชาชนเปนเจาของประเทศเหมือนเรา เปนผูใชสิทธิที่จะเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภาเชนเดียวกันเหมือนกัน เพราะฉะนั้นความคิดเห็นตางในระบอบ
ประชาธิปไตยนั้นซึ่งทุกคนเคยพูดอยูเสมอวาความเห็นตางนั้นเปนเรื่องธรรมดา เปนความ
สวยงามของระบอบประชาธิปไตย แตเหตุการณอยางนี้ไมเคยเกิดขึ้นเลยในรัฐสภาไทย 
ที่มีการปดลอมไมสามารถทําการประชุมไดมันจะตองมีประเด็นมีปญหาเกิดขึ้น สิ่งที่เปน
ปญหาสําคัญเกิดความขัดแยงอะไร ทําไมวันนี้เราประชุมได แลวเมื่อวันจันทรทําไม
ประชุมไมได และวันที่ ๗ ทําไมประชุมไมได มันก็มีความสําคัญของเรื่องราวแตละเรื่อง 
แตผมเห็นวาก็ยังไมมีความจําเปนที่จะตองปรึกษาหารือในเรื่องนี้เวลาอยางนี้ ผมคิดวา 
ในสมัยนี้ ทานประธานครับ พรุงนี้ผมวาเราก็สามารถประชุมไดในเร่ืองปกติที่เปนอยู 
ถาไมมีเร่ืองที่จะเกิดความจําเปนที่จะตองเกิดมีการปดลอมสภาผูแทนราษฎรขึ้นมา 
ซึ่งเรื่องดังกลาวนั้นเราพูดกันมานานแลวเราก็มองเห็นปญหามานานวาถามีเร่ืองดังกลาว
เขามาสูการประชุมของสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาจะเกิดเรื่องราวอยางนั้นขึ้นมา 
เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมคิดวาเราอยาไปเพิ่งพิจารณาหรือปรึกษาในเรื่องดังกลาวกอน
เวลาที่จะควร  ทําไมวันนี้ เราประชุมไดละครับทานประธาน  เรามีระเบียบวาระ 
ที่ประชุมแลวก็เปนประโยชนในการพิจารณาทําหนาที่ของเรา และซึ่งไมใชบอยนักที่จะ
เกิดวิกฤติอยางนี้ขึ้นมา เพราะฉะนั้นทานประธานเองก็รูดี ทานประธานก็ทราบวาถาเกิด
บรรจุเร่ืองดังกลาวที่เปนปญหาสําคัญและจะเกิดวิกฤตินั้นซึ่งประธานก็คาดลวงหนา 
วาจะเกิด เพราะฉะนั้นถาเปนเรื่องปกติธรรมดาที่เราจะประชุมใชเวลาพรุงนี้อีกวันหนึ่ง 
 



 ๓๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๒ 
 
ก็ทําการประชุมในวาระปกติอยางนี้ของเราไป แตถาเกิดมีความจําเปนอยางไรขึ้นมา 
กะทันหันประธานก็สามารถใชอํานาจประธานขอเปดวิสามัญ และจะปรึกษาหารือ 
อยางไรก็วากันในตอนนั้นดีกวา ผมวาวันนี้เราก็ประชุมปกติไป เร่ืองนี้ควรจะปรึกษา 
เมื่อเวลาจําเปนและประธานคาดวาจะเกิดเหตุการณอยางนั้นเกิดขึ้นอีก ซึ่งผมคิดวา
เหตุการณอยางนี้เราสามารถมองได อานได เราอยูในสภาผูแทนราษฎรมาเปนเวลา
ยาวนานไมเคยมีปรากฏการณอยางนี้จริง  ๆ  เปนครั้งแรก  เพราะฉะนั้นผมคิดวา 
สภาผูแทนราษฎรตองเปนหลัก เรามาจากตัวแทนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เราไม
ประชุมที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ไปประชุมที่อ่ืนเพราะมีคนมายึดสภาผูแทนราษฎร  
ผมคิดวาเราก็ไมจําเปนตองสรางสภาผูแทนราษฎรใหมถาสามารถประชุมที่ไหนก็ได  
ผมวาสถานที่นี้เปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ เราจะตองประชุมในที่นี้และตอนนี้ก็ยังไมมีความ
จํา เปนที่ จะตองมาปรึกษาหารือในเรื่ องนี้ ในวันนี้  เพราะพรุ งนี้ ก ระผมคิดว า 
เราประชุมตามระเบียบวาระที่ทานประธานกําหนดไวก็สามารถประชุมไดครับ
ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมตองเรียนกับ 
ทานนิพนธ ที่ผมปรึกษานี้หมายความทุกฝายใหความเห็น เพราะวามีหลายฝายบอกวา
ทําไมประธานไมยายไปตรงนี้ ทําไมจะตองอยูตรงนั้น ทําไมจะตองอยูที่สภาผูแทนราษฎร 
เขาไมรูครับ ซึ่งก็เปนพวกนักวิชาการสวนใหญทั้งนั้น ทานไมไดดูกฎหมาย ผมก็หา
ชองทางวาจะทําอยางไร สมมุติวามีเหตุการณ เราใชขอบังคับของเราเปนหลัก ก็โดย
อาศัยอยางขอ ๓ คําวา สภา หมายความวา สภาผูแทนราษฎร บริเวณสภา หมายความ
วา อาณาบริเวณอันเปนขอบเขตของสภาผูแทนราษฎร และใหหมายความรวมถึงอาคารที่
ทําการตาง ๆ และอาคารที่ทําการของสภาผูแทนราษฎรดวย อันนี้มันชัดอยูในขอบังคับ
การประชุมและออกในราชกิจจานุเบกษา คือเปนกฎหมาย เราจะยายเหมือนกับรัฐบาล
เราทําไมไดเพราะมันมีกฎหมายบังคับเราไว ------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 



 ๓๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๕/๑ 
 
กระผมจึงประทานกราบเรียนดวยความเคารพวา ถาเหตุการณมันเกิดขึ้นครั้งหนา  
ถาเราจะแกไขปญหาเพื่อใหนิติบัญญัติหรือสภาผูแทนราษฎรเราอยูไดเราจะทําอยางไร  
ก็ใหอยูในดุลยพินิจวาจะตองทําอยางไร อยางเม่ือวันที่ผานมานี้ผมก็ตัดสินใจจนจะถึง  
๔ โมงแลว ทานผูนําฝายคานก็พาพวกขึ้นรถมาจะเขาประชุม แลวผมก็แจงไปบอกวา 
ผมไดใหสัมภาษณงดการประชุมสภาผู แทนราษฎร  อยางนี้ เปนตน  ก็ เ รียนให 
ที่ประชุมทราบ ซึ่งกระผมปรึกษาหารือก็ไมใชวาจะเสียเวลาอะไรมากมาย เร่ืองนิดเดียว
เทานั้นเองครับ เพราะเดี๋ยวเราก็จบไดไมมีปญหา เชิญคุณชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในประเด็นที่ทานประธานไดหยิบยก 
ขึ้นปรึกษาหารือตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  กระผมตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานครับในฐานะที่ไดนําเรื่องนี้อาศัยขอบังคับ ขอ ๑๗ ไดนําเรียนปรึกษาหารือ
ทานประธานกอนเขาสูระเบียบวาระ ดวยความเคารพทานประธานครับ ดวยความเคารพ
ความเห็นของสมาชิกทานผูอาวุโส ผมกราบเรียนทานประธานครับวาการปรึกษาหารือ
ของทานประธานนาจะมีประโยชนครับ เปนแนวทาง แมไมกระทําในวันนี้หรือพรุงนี้ 
ก็เปนแนวทางที่สามารถกระทําไดในอนาคตอันใกลหรือระยะกลาง หรือระยะไกล 
ก็แลวแต เพราะฉะนั้นความคิดเห็นของสภาแหงนี้ผมคิดวานาจะเปนประโยชนกับ 
การทํางานของฝายนิติบัญญัติ เปนประโยชนแกประเทศชาติบานเมือง เปนประโยชนกับ
ชีวิตทรัพยสินของพี่นองประชาชน ผมยกเหตุการณก็ไดครับ สิ่งที่ทุกคนพูดกันอยูในวันนี้
คือวันที่ ๗  ตุลาคม วันที่ ๗ ตุลาคม ถาเรามีแนวทาง มีขอคิดเห็น มีขอเสนอในเรื่องนี้ไว 
นะครับ ถาทานประธานจะกรุณาบอกวามันมีความจําเปนจะตองเปดที่ประชุมของรัฐสภา  
เพราะมี เหตุจะตองแถลงนโยบายตามรัฐธรรมนูญภายใน  ๑๕  วัน  เราสามารถ 
ยายที่ประชุมได เหตุการณเหลานั้นอาจจะไมเกิดขึ้นก็ได อันนั้นเปนเหตุผลหนึ่ง 
ซึ่งผมยกตัวอยางใหเห็นชัด ๆ นะครับ แตเมื่อมีหลายฝายบอกวาตองยึดขอบังคับ  
ยึดพระราชกฤษฎีกาซึ่งเปนกฎหมายเปนหลัก ตามขอบังคับ ขอ ๓ สถานที่ประชุมคือ 
บริเวณสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเสียงที่จะบอกวาตองประชุมในสภาผูแทนราษฎร 
อาศัยตามขอบังคับและดวยเกียรติยศและศักดิ์ศรีของสภาผูแทนราษฎรตองประชุม 



 ๓๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎร สุดทายก็ตองมีการเปดทาง มีการสลายการชุมนุม ซึ่งเปนเจตนารมณ
ของใครก็ไมทราบ ก็เกิดเหตุการณวุนวายขึ้นมา ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ 
ผมสนับสนุนทานประธานนะครับ เปนความเห็นไวก็ไดครับ เปนความเห็นไว ถาสมาชิก
เห็นชอบ การขอมติจะขอวันนี้หรือวันไหนก็ไดครับ จะเปดวิสามัญขอก็ได โดยเฉพาะ
ประชุมของรัฐสภา ผมกราบเรียนทานประธานนะครับ ขณะนี้ขอบังคับการประชุม 
ของรัฐสภายังไมมีครับ รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๗ บัญญัติไวชัดเจนกรณียังไมมีก็ใหใช
ขอบังคับของการประชุมของสภาผูแทนราษฎรไวใชเปนขอบังคับของการประชุมรวมกอน 
เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานไดยกประเด็นเหลานี้ขึ้นมากระผมก็ถือวาเปนการหารือ
เพื่ออนาคตของสภาผูแทนราษฎรและก็รัฐสภาดวย เรามีความจําเปนที่จะตองพิจารณา
เร่ืองกรอบการเจรจาระหวางประเทศของอาเซียนซึ่งเปนเรื่องใหญเปนหนาเปนตา  
เปนศักดิ์ศรีของประเทศ ยกเวนประเทศนี้จะไมไปไหนแลว เอาอยางนี้กัน ผมก็เห็นวา 
มันไมมีความจําเปน แตมันมีความจําเปนจะตองทํา ถาทานประธานจะเปดวิสามัญ 
นะครับ ขอหารือ ขอคิดเห็นของทานสมาชิกในวันนี้ก็เปนแนวทาง  ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาอยางกรณีถาเราประชุมรัฐสภานะครับ ถาความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภา
สวนหนึ่งซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีความเห็นวาเราสามารถใชขอบังคับ ขอ ๑๗๖ 
ไปยกเวนขอบังคับ ขอ ๓ ได วันนี้ทานเปดวิสามัญประชุมรวมกันของรัฐสภาทานก็ใช
ขอบังคับนั้นไปยกเวนและอาศัยมติของสมาชิกรัฐสภาสองในสามเชนกันก็สามารถกระทํา
ได เพราะฉะนั้นผมมองวาเปนคุณครับ หาทางออกไวเถอะครับ สวนประเด็นการหาสาเหตุ
ของปญหาที่จะแกนั้นก็เปนอีกเรื่องหนึ่งก็ทํากันไป วันนี้ผมเองฟงมติในสภาผูแทนราษฎร
ของเราก็ชื่นชมครับ  ขอกราบขอบคุณทานประธาน  ขอบคุณทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรที่ มีจิตปรารถนาดีกับประเทศชาติบานเมือง  เราตองทํางาน 
รวมกันครับ ฟงแนวคิดของสมาชิก ทานประธานใชเปนดุลยพินิจในการวินิจฉัยแลวก็ 
ทําหนาที่ของประธานรัฐสภาและประธานสภาผูแทนราษฎรที่พวกเรามีความภาคภูมิใจ 
ที่ดีที่สุดตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๑๖/๑ 



 ๓๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเชน 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กรณีตอการหารือของทานประธานคงมีปญหาที่จะตองพิจารณานะครับ  
ผมเห็นเหมือนกับเพื่อนสมาชิกทานอาวุโสของพรรคประชาธิปตยเมื่อสักครูนี้ที่ไดเรียน 
ทานประธานวา ผมเชื่อวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรนาจะไมเปนปญหา แตสิ่งที่ 
ตองเรียน ทานประธานครับ เมื่อกี้ตองขออภัยที่เอยนาม ทานชลนาน ศรีแกว ในการหารือ 
ทานประธานเพราะวาระเบียบขอบังคับของการประชุมรัฐสภายังไมมี แลวก็ยึดระเบียบ
ขอบังคับของสภาผูแทนราษฎรเปนหลักในการพิจารณา ทานประธานครับ ตอมาตรา ๑๗๖  
เมื่อทานประธานประสงคที่จะใชมติของที่ประชุม ๒ ใน ๓ เพื่องดเวนการใชขอบังคับ 
ขอหนึ่งขอใดซึ่งหมายถึง ขอ ๓ กระผมคิดวาถาไปพูดถึงรัฐสภาแลวทานประธานจะมาขอ
ในขอ ๑๗๖ เพื่อใหมีผลบังคับกับรัฐสภาดวย โดยสภาผูแทนราษฎรเปนผูพิจารณานั้น 
ผมวานาจะไมชอบ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดใช รัฐสภา 
นี่ผมพูดในสภาผูแทนราษฎร อยาลวงไปถึงรัฐสภาครับ 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี)   :   ผมยังเห็นดวยนะครับ 
ทานประธาน ในกรณีของสภาผูแทนราษฎรวาบางทีเราเปนเรื่องของการวิตก แตวาผมเชื่อ
วาการประชุมสภาผูแทนราษฎร มันไมมีเร่ืองบางเรื่องที่เปนที่กังวลของความขัดแยง 
ในปจจุบัน เพราะฉะนั้นผมเชื่อม่ันวาสภาผูแทนราษฎรเรานาที่จะประชุมสภาผูแทนราษฎร
ไปตามในที่นี้ได แตวาในการประชุมรัฐสภา ผมก็ยังไมม่ันใจ แตวาถาเราอาศัยขอบังคับ 
ขอ ๑๗๖ เพื่อจะงดเวนการใชขอบังคับ ขอ ๓ ผมก็คิดวาไมคลุมถึงรัฐสภาทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนิสิต 
อีก ๒ – ๓ ทาน แลวก็หยุดครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ตามที่ทานประธาน
กรุณาไดหารือตอที่ประชุมสภา ในเรื่องการเปลี่ยนสถานที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร 



 ๓๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
โดยมีขอสนับสนุนเหตุผลวา อาจจะมีเหตุการณที่ รุนแรงเกิดขึ้นเหมือนกับวันที่ ๗  
หรือเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อ ๒ – ๓ วันที่ผานมา ซึ่งกระผมเองก็เห็นดวยกับทานประธานวา
เมื่อสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนสภาที่พี่นองประชาชนเลือกมา จะตองทําหนาที่ใหบรรลุ 
ตามเปาหมาย ตองมีการตรากฎหมาย ตองมีการพิจารณาหลายเรื่องที่มีความสําคัญ 
จําเปนตองประชุมตามกําหนดการและตามสมัยประชุม เพราะฉะนั้นเมื่อทานประธาน 
ไดกรุณาหารือ กระผมเห็นดวยครับที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะตองมีมติสนับสนุนกับ
แนวดําริดังกลาว เพื่อที่จะปองกันเหตุการณที่จะเกิดขึ้น เพราะเหตุการณวันที่ ๗ เราเห็น
ชัดเจนวาเปนเหตุการณที่เราไมอยากใหเกิดขึ้น แตเมื่อมีผูชุมนุมมาปดลอมสภา เราเอง 
ก็เกิดเหตุการณปะทะและสลายการชุมนุมก็เปนประเด็นทางการเมือง ซึ่งมีผูหยิบฉวย 
ทางการเมืองเอาไปอภิปรายเพื่อเขาขางตัวเอง จนทําใหเปนประเด็นการเมืองเกิด 
การขัดแยงขึ้นมา แลวผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาเปนอยางยิ่ง  
เมื่อวันที่ ๒๔ ทานกรุณาเลื่อนการประชุมไป ถือวาเปนการถอยใหกับประชาชน  
ซึ่งมากดดันรัฐสภา ปดรัฐสภา นั่นถือวาเปนเรื่องยิ่งใหญมาก ที่ทานประธานสภาเปน
ประมุขของสภาแหงนี้ไมอยากจะเห็นเลือดเห็นเนื้อ ไมอยากจะเปนเหตุที่ตองเปนประเด็น 
ทางการเมืองที่เปนเหตุความขัดแยงลงไป ผมดีใจครับเหตุการณเมื่อวันที่ ๒๔ นั้น 
เปนเหตุการณที่สภาแหงนี้ไมมีเหตุการณนองเลือดเกิดขึ้น แมจะมีบางคน บางกลุม 
พยายามสรางสถานการณอยางเต็มที่เพื่อใหมีเหตุการณเกิดขึ้น เพื่อนําไปสูการบรรลุ
เปาหมายทางการเมือง แตเหตุการณไมมี วันนี้ที่ทานประธานไดกรุณาหารือนั้นก็ไดมี
เจตจํานงอยางดียิ่งวาตองการที่จะใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ดําเนินการไปได ก็ชอบที่
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะอนุมัติเปนหลักการ ใหทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดไป
ดําเนินการตอไปก็ไมไดเสียหายอะไร เพราะเราไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิด
เหตุการณอะไรเกิดขึ้นในอนาคต ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๑ 
 
ซึ่งมีสมาชิกบางทานวาไมมีเหตุการณอะไร คอยมีเหตุการณอะไรคอยพิจารณากันใหม  
ซึ่งเรารับรองไมไดครับ ขณะนี้ก็ไมทราบวาวันพรุงนี้หรืออีกสักครูนี้จะมีอะไรเกิดขึ้น 
ไมทราบเลย แตเพื่อที่จะใหเหตุการณไมเปนไปดวยความรุนแรง กระผมเองจึงเห็นดวยกับ 
ทานประธานวาควรที่จะมีการงดเวนขอบังคับเพื่อที่จะใหประธานมีอํานาจในการ
พิจารณาและดําเนินการประชุมไดตอไป นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ ผมตองชมเชยรัฐบาล เมื่อเหตุการณวันที่ ๒๓ วันที่ ๒๔ หรือ 
วันที่ ๒๕ จนถึงวันที่ ๒๖ นะครับ ที่รัฐบาลเองนั้นพยายามที่จะใชความอดทนในการแกไข
ปญหากับกลุมคนกลุมหนึ่ง ซึ่งพยายามที่จะดําเนินการทางการเมือง ลมรัฐบาล และผม
กลาวหาวาลมระบอบประชาธิปไตย ยึดทําเนียบรัฐบาล ยึดสภา ยึดสนามบินสุวรรณภูมิ 
มันเปนเหตุอ่ืนไมไดครับ สนามบินสุวรรณภูมิเปนเกียรติ สนามบินนานาชาติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเอาเรื่องนี้เร่ืองเดียว
กอนครับ อยาไปเอาเรื่องอื่นครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ผมกําลังหารือทานประธานดวย ที่ประชุม
ดวยนะครับ สนามบินสุวรรณภูมินั้นวันนี้ถูกยึดไปแลว แลวก็เปนสนามบินนานาชาติ  
ผมเองไมแนใจวากฎหมายระหวางประเทศนั้นจะสามารถดําเนินการกับคนกลุมนี้ 
ไดหรือไมและเจาหนาที่บานเมืองเอง ตํารวจ ทหาร นิ่งไปหมดเลย มันเกิดอะไรขึ้น 
กับบานเมืองครับ เปนสิ่งที่นาเสียดายมาก ผมเองยังมองวาการชุมนุมครั้งนี้มีเบื้องหลัง  
มีเบื้องหลังมีพฤติกรรมที่ชัดเจนวาตองการลมรัฐบาลและลมประชาธิปไตย ผมกลาวหา
ดวยครับ ผมรับผิดชอบครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ สมาชิกบางทานบอกวา 
การประชุมสภาไมตองงดเวนขอบังคับ เพราะไมมีอะไรเกิดขึ้น วันนี้ตองยอมรับครับ 
นักการเมืองในสภาแหงนี้ถึงแมจะมีความรวมมือรวมใจในการแกปญหาแตก็เปน ๒ ฝาย 
ฝายหนึ่งเดินเขาสภาไดสบาย พันธมิตรอํานวยความสะดวก ฝายหนึ่งไมกลาครับ  
กลัว เพราะฉะนั้นเปนอยางนี้ เปนขอเท็จจริง ผมจึงสนับสนุนทานประธานครับวา 
ตองมีการงดเวนขอบังคับแลวก็ใหอํานาจประธานเพื่อใหมีการดําเนินการเปนไปได  
แลวขอวิงวอนวาพี่นองซึ่งเปนกลุมพันธมิตรไปชุมนุมที่สนามบินสุวรรณภูมิ ทานรูไหมครับ 
กําลังทําลายชาติบานเมือง ตอนนี้เสียหายมาก 



 ๓๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนวาวันนี้ 
ผมเสียใจมากครับ คนที่ตองการไดอํานาจทางการเมืองแบบนอกระบบ อยูเบื้องหลัง
กระทําการเรื่องนี้อยางเต็มที่ ผมกราบเรียนวาสักวันหนึ่งคนอยูเบื้องหลังตองการโคนลม
รัฐบาลขึ้นมาจากประชาธิปไตยนั้น จะมีกรรมเวรครับ มีกรรมเวรเกิดขึ้นไมนานนี้นะครับ 
อยาลืมวาไมไดเปนรัฐบาลแน ๆ คนอยูเบื้องหลัง จะเปนฝายที่นอกระบบตลอดไปครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป  
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ผมจะพูดถึงการประชุม คือเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หนาที่
เราก็ตองมาประชุมสภา ที่สภาแหงนี้ วันจันทรที่ผมมาประชุม เพราะวาทานประธานสภา
ไมไดแจงวายกเลิก ผมก็มาแตเชา เพราะหนาที่ผมเปนวิป (Whip) รัฐบาล ผมก็ถามวา 
ผมตองมากอน ก็มีขาวมาเหมือนกันวาจะมีปญหาเกิดขึ้น แตผมในนามหนาที่ของ ส.ส. 
สภานิติบัญญัติ ก็ตองมาทําหนาที่ เพราะประธานสภาผูแทนราษฎรคือประมุขของเรา 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไมไดสั่งเลื่อนการประชุม แตผมไดถามขอมูลวาสาเหตุ 
ที่ทําไมวันนั้นมีประชาชนมาลอม ผมถามผูสื่อขาวนะครับ เขาบอกวาเขาไมเชื่อใจ
ประธานสภาราษฎรที่เอาญัตติเร่ืองแกรัฐธรรมนูญเขา ผมบอกวาผมเปนวิปผมมั่นใจวิป 
ประชุมกันแลววาเรื่องนี้ไมเอาเขาแน แคเลื่อนเฉย ๆ แตไมมีใครเชื่อครับ ผมก็เขามา
ประชุม แลว ส.ส. ทุกคนก็บอกวาเขาไดไหม ผมก็แจงไปวาเขาไมไดแลวครับ มันลอม
หมดแลว ผมก็พยายามจะออก ก็ใชเวลานานพอสมควร เราทําตามหนาที่ของ ส.ส.  
ที่จะตองผานกฎหมายใหรัฐบาลทํางานไดในกรอบการเจรจา มาตรา ๑๙๐ ซึ่งพวก ส.ส. 
ทุกคนไมมีความผิด เราฝายนิติบัญญัตินะครับ เพื่อทําใหรัฐบาลทํางานได เราก็ตองมา
ประชุมนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 



 ๓๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๘/๑ 
 
แตสาเหตุคือประเด็นที่วาในวาระการประชุมนั้นมันมีวาระแกไขรัฐธรรมนูญเขามาดวย   
แตไมไดระบุไปวาเลื่อนหรือรอการพิจารณาในเอกสารใหวิป แตผมก็พูดกับทุกคนวาเรื่องนี้
ไมเขาแนนอน เพราะผมเขาใจ ผมอยูพรรคมัชฌิมาธิปไตย เปนพรรคกลาง ๆ นะครับ     
แตวาทางฝายตรงขามหรือฝายพันธมิตร ฝายประชาชนไมเชื่อใจรัฐบาล ไมเชื่อใจ       
ทานประธาน แตผมเชื่อใจทานประธานวาทานประธานรูอยูแลววา ถาพิจารณาเรื่องนี้    
ถึงเราจะผานไปไดก็คงออกไมได แตเขาดีนะครับ เขามากอน ไมใหเราเขาเสียเลยจะได
หมดเรื่องนะครับ ผมวาประธานสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ผมวาเรามีเกียรติ มีศักดิ์ศรี 
นะครับทุกเรื่อง เราเกิดมาเปน ส.ส. เปนตัวแทนประชาชนทั้งประเทศ เพราะฉะนั้น 
เราอยาหนีไปไหนครับ เราประชุมที่นี่แหละ ใหวาระมันชัดเจน ถูกตอง ไมตองไปนั่งเรือ
แบบทานสมคิดบอกนะครับ คือเหนื่อย ผมเขาใจ การประชุมสภาผูแทนราษฎร ทุกวันนี้ 
ส.ส. กลัวหมดแลวครับ เมื่อเชาผมเขามารอบหนึ่ง ไดขาววาจะมาอีก ผมก็กลับไปบาน
รอบหนึ่งแลว พวกโทรศัพทบอกวาปลอดภัย ผมตองเขามาอีกรอบหนึ่ง คือผมก็งงกับ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนะครับ ผมเปน ส.จ. มาไมเคยเปนอยางนี้ เปน ส.ส. ครั้งแรก 
ก็เจอปญหา ซึ่งพวกเรามาทําหนาที่ แลวผมอยากใหทุกฝาย ทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล  
ทุกฝายจับมือกันเถอะครับ บานเมืองจะไดไปได เร่ืองความขัดแยง ทานประธานพูดถูก 
นะครับ อยาพูดกันเลยก็จะตอไปอีก ชวงนี้บานเมืองเราแยมาก สื่อตางประเทศก็โจมตี
บานเรามาก เพราะฉะนั้นผมคิดวาการประชุมวิสามัญวันที่ ๘ วันที่ ๙ กรอบอาเซียน 
(ASEAN) ประชุมที่นี่เถอะครับ ผมม่ันใจวาประชาชนทั้งประเทศดูอยูวาเราจะประชุม 
เร่ืองอะไร วาระอะไร ถาเปนวาระแคผานกรอบการเจรจาเพื่อใหเราเปนประธานอาเซียน 
ถาเขามานะครับ เขามาลอม เร่ืองนี้ผมวาสังคมทั้งประเทศทุกคน นักวิชาการ ขาราชการ 
ทหาร ตํารวจ ตองมองภาพออกแนวาเราทํางานเพื่อประเทศชาติ ส.ส. ทุกคนไมใชลูกนอง
ใครครับ ลูกนองของประชาชน ลูกนองของพระเจาแผนดิน ลูกนองของประเทศชาติ 
เพราะฉะนั้นถาบรรจุวาระวากรอบเจรจาเพื่อผานมาตรา ๑๙๐ ผมม่ันใจเลยครับวาถาใคร
ไมเขาสภา ส.ส. ผูใดถาไมปวย ไมเจ็บ ไมเขาสภา ไมมีธุระ แปลวา ส.ส. คนนั้นคือ 
ไม รักประเทศชาติหรอกครับ  อยากใหประเทศชาติลมจม ผมหวังวาใหประธาน 
สภาผูแทนราษฎรประชุมที่นี่เถอะครับ จะไดรูวาใครจะเขาหรือไมเขา ขอบคุณมากครับ 



 ๓๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพูดไปก็วนเวียน 
กันอยูอยางนี้ ที่ผมปรึกษาหารือนี่ผมขอถอนคําปรึกษาหารือครับ เพราะฟงแลวก็ไมอยาก   
จะใหมีการแตกแยกครับ อยากจะใหประสานกัน  เปนอันหนึ่งอันเดียวกันเมื่อไร 
แลวเราคอยนําเรื่องนี้มาปรึกษาหารือกันใหมนะครับ ก็ขอดําเนินการประชุมตอไปเลย 
นะครับ เพื่อไมใหเสียเวลาที่คุณนิพนธพูดนั้นถูกแลว ผมจะดําเนินการประชุมตอไป 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
อีกนดิเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลว เร่ืองนี้จบแลวครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  อยางนั้นไมเปนไรครับ 
แตผมอยากจะใหบันทึกไวนิดหนึ่ง คือเร่ืองที่ทานประธานปรึกษา ผมอยากจะกราบเรียน
อยางนี้ครับวา ในฐานะที่ทานประธานปรึกษาหารือนี่เปนเรื่องของขอบังคับการประชุม 
ผมคิดวามันนาจะใชสําหรับญัตตินี้นาจะใชสําหรับการประชุมที่จะยกเวนขอบังคับ 
ในระหวางการประชุม คงไมมีเจตนารมณ เพราะวามันไมเคยเกิดเหตุการณอยางนี้  
คงไมมีเจตนารมณที่จะงดใชขอบังคับเพื่อใหยายที่ประชุมรัฐสภา  หรือที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ขอฝากเปนขอสังเกตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือปรึกษาเทานั้นเองครับ 
ผมก็ถอนคําปรึกษาแลวทานจะเอาอะไรอีกครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ไมหรอกครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ถอนแลว ผมก็ทําตาม
ขอบังคับ เมื่อประธานปรึกษาแลวก็ไดฟงทั้ง ๒ ฝายแลวก็ถอนคําปรึกษาหารือที่ประธาน
ไดปรึกษานะครับ  
  ตอไปผมเขาสูระเบียบวาระ ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเขามาประชุม ๓๒๐ ทาน 
ครบองคประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 

- ๑๙/๑ 
 



 ๔๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ๒.๑ รับทราบเรื่อง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรขอลาออกจากการเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร  
  ดวยผมไดรับหนังสือเรื่อง ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จํานวน ๓ ทานคือ ๑. คุณไชยา สะสมทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
กลุม ๗ พรรคพลังประชาชน ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ 
๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๑  ๒. พลตรี มนูญกฤต รูปขจร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน กลุม ๗ พรรคประชาธิปตย ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ตั้งแตวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๑  ๓. คุณศรีเมือง เจริญศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน กลุม ๓ พรรคพลังประชาชน ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ตั้งแตวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ ดังนั้นสมาชิกภาพในการเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรของทั้ง ๓ ทาน จึงเปนอันสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๐๖ (๓)  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒.๒ รับทราบผล 
การดําเนินงานของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ในเรื่องการแกไขปญหาอาชญากรรม 
ที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอเศรษฐกิจ 
ของประเทศ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๒ 
 
  ตามที่ สภาผู แทนราษฎรไดพิจารณาญัตติด วนเรื่ องแก ไขปญหา
อาชญากรรมที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอ
เศรษฐกิจของประเทศ และมีมติสงเรื่องใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการนั้น สํานักเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวา ไดสงเรื่องดังกลาวใหกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
กระทรวงมหาดไทยและสํานักงานตํารวจแหงชาติ รับไปพิจารณาดําเนินการในสวนที่
เกี่ยวของ โดยใหกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเปนหนวยงานกลางในการรวบรวมผล
การดําเนินการ คณะรัฐมนตรีไดรับทราบผลการดําเนินการของสวนราชการที่เกี่ยวของ
ตามที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเสนอ และไดแจงใหสภาผูแทนราษฎรทราบ  
ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงสําเนาเอกสารผลการดําเนินการ
ดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒.๓ รับทราบรายงาน 
การโอนงบประมาณรายจายของสวนราชการและรัฐวิสาหกิจตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ดวยคณะรัฐมนตรีไดรับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจายของ
สวนราชการและรัฐวิสาหกิจตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ และใหนําเสนอสภาทราบตอไป ซึ่งสํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ  
ทานสมาชิกมีประเด็นปญหาติดใจจะซักถามหรือไม ถาไมมี ผมจะผานระเบียบวาระนี้  
อยูในเอกสารนี้นะครับ คุณวรงคมีอะไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถามเปนประเด็นก็ได  
แลวจะสงไปใหเขารายงานมา 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ไมไดครับทานประธาน คงตองให
เขามาชี้แจงในที่ประชุมสภาครับ แลวผมก็เชื่อวามีสมาชิกหลายทานที่เตรียมประเด็นนี้ 



 ๔๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๓ 
 
จะซักถามจากตัวแทนสํานักงบประมาณ แลวก็ใหตัวแทนสํานักงบประมาณไดชี้แจง 
ในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อเขาไมมาก็ผานเรื่องนี้ไป 
แลวก็ถือวาเราไมพิจารณาแลวก็ใหเขาถอนเรื่องกลับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ก็เทากับวาเขาจะตองมาชี้แจงใหม
นะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะดําเนินการครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก กอนที่ 
ทานประธานจะเขาสูวาระที่ ๓ ผมเรียนทานประธานอยางนี้วา ขณะนี้มันมีปญหา 
เร่ืองการตั้งคณะกรรมาธิการ เพราะเนื่องจากวาอีกไมกี่วันจะมีการปดประชุมสมัยประชุม 
สภาผูแทนราษฎรของเรา ทําใหสมาชิกของเราที่เขามาใหมไมมีภารกิจในการทํางาน  
แลวเขาหลาย ๆ คนตองการทํางานในคณะกรรมาธิการ ---------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๑ 
 
อยากจะขออนุมัติจากที่ประชุมใหเลื่อนเร่ืองที่ ๗ เปนเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา
พิจารณากอน ซึ่งคงใชเวลาไมมาก ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มากครับ เพราะยังไมได
เตรียมพรอมกันหมด ขอเลื่อนไปกอนครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วรงค 
เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมวาคนที่ไมพรอมก็ไมเปนไรครับ
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมพรอมมันก็ไมเรียบรอย 
ก็เสียเวลาอีกครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมขอเสนอที่ประชุมครับวา 
จะขอใหเอาระเบียบวาระที่ ๗ มาพิจารณา ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากวาขอบังคับ 
การประชุมในสมัยสามัญนิติบัญญัติไมมีสิทธิที่จะเสนอเรื่องนี้ได เพราะวาจะตองผาน 
การพิจารณาของการประชุมรวมกอน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ในฐานะวิป 
ผมไดปรึกษาหารือกับที่ประชุมวิปเรียบรอยแลววาการพิจารณาแตงตั้งบุคคลนี้ไมขัดกับ
รัฐธรรมนูญครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจวาขัดครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ไมขัดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมสงไป
ตีความครับ ไมเปนไร เมื่อทานวาอยางนั้น เดี๋ยวก็จะสงไปตีความ ถาศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยวาคุณพูดถูกผมก็จะดําเนินการครับ 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมวา 
ทานประธานดูรัฐธรรมนูญสิครับ ในมาตราสวนที่เกี่ยวของเขียนไวชัดเจนในการแตงตั้ง
ถอดถอนบุคคลครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมดูเหมือนกันครับ  
ดูพอ ๆ กันคุณหมอละครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  อยางนี้ทานประธานก็ตุกติกครับ 
เทากับวาเราก็ไมสามารถจะประชุมรวมกันไดเลยถาอยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนระเบียบวาระ 
ที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
  ๑. รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดผานเสนอ 
ไปแลวทั้ง ๔ ราง ขอผูอภิปราย เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล อภิปรายเรื่องนี้นะครับ  
เร่ืองอื่นผมไมอนุมัติ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานใชยุทธวิธีตีหัวแลวเขาบานเลย  ไมถูกครับทานประธาน  เมื่อสักครู 
ทานนายแพทยวรงคไดเสนอใหเลื่อนญัตติที่ ๗ ขึ้นมาพิจารณากอน คือทางรัฐบาลอาจจะ
ไมมีความพรอมในเรื่องนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนกับคุณสมบูรณ
แลว ถาคุณจะพูดเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลผมอนุญาต แตถาเปนกรณีเร่ืองที่เมื่อกี้นั้น
ผมเรียนแลวเนื่องจากวาเรามีการบรรจุระเบียบวาระในการประชุมรวมรัฐสภาแลว  
และเรายังไมไดผานเรื่องนั้น ก็จึงจําเปนที่จะตองไปประชุมรวมรัฐสภาดําเนินการตอไป  
ถาคุณจะพูดเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลพูด ถาคุณไมพูด ผมไมใหพูด  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  :   ทานประธานครับ  เมื่อสักครู 
หมอวรงคไดใหทุกคน 
 



 ๔๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดผานระเบียบวาระ 
ที่ ๓ แลวก็กําลังเขาสูระเบียบวาระที่ไดเลื่อนมาพิจารณาเขาสูระเบียบวาระแลว ผมจึงขอ
ความกรุณา เพราะวามันจะเสียเวลาไปมาก เวลาเรานี้นอยเหลือเกิน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมอนุญาตเลยครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ พอดีมันมี
เร่ืองที่เกี่ยวพัน 
  นายชัย ชิดชอบ (พิษณุโลก)  :  เชิญครับ คุณวรงค 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูนี้ 
ผมไดเสนอเรื่องญัตติแลว มีการรับรองจากเพื่อนสมาชิกเรียบรอยแลว ทานประธาน 
ยังไมดําเนินการใหผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีรับรองอะไรทั้งสิ้นครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เพื่อนสมาชิกมีการรับรองยกมือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก )   :   รับรองครับทานประธาน  
รีวิว (Review) เทปดูไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมเปนไรครับ ผมผาน 
ไปแลวครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ สถานที่ศักดิ์สิทธิ์ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมผานไปแลวครับ  
ขอความกรุณาเถอะครับ ผมขอใหเดินหนาไปเลย คือเรื่องอะไรที่มันขัดกับรัฐธรรมนูญนี้
ผมไมสามารถที่จะดําเนินการได เพราะรัฐธรรมนูญเขียนไวชัด -------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 



 ๔๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๑ 
 
ผมจึงขอความกรุณาเถอะครับ คุณหมอครับ เราเปนสภานิติบัญญัติเรารูกฎหมาย ฉะนั้น
เราก็ทําตามกฎหมาย ก็หวังวาทานคงเขาใจเจตนาของกระผมที่ไดเรียนนะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก คือผมดูแลว 
วาทานกําลังตีความในสิ่งที่มันฝนความจริงครับทานประธาน เพราะวารัฐธรรมนูญ 
เขียนไวชัดเจนวาในการแตงตั้งถอดถอนบุคคลไมมีขอหามในการพิจารณาในสมัยนี้  
ผมก็เลยมีการเสนอใหมีการเลื่อนวาระที่ ๗ เขามาสูการพิจารณากอน ซึ่งคงใชเวลา 
ไมมาก ผมก็มีการเสนอใหมีเพื่อนสมาชิกยกมือรับรอง ทานประธานฟงผมใหจบกอน 
ถาเพื่อนสมาชิกรับรองแลว ถาเสียงสวนใหญไมเห็นดวยเราก็ไมวาอะไร ถาเสียงสวนใหญ
เห็นดวย  ถาเกิดวาพิจารณาดูแลววาถาทานคิดวาผมไมสามารถจะพิจารณาได 
ก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง แตตอนนี้ผมเสนอไปแลวครับทานประธาน แลวมีเสียงรับรอง 
เรียบรอยแลวดวย ใหทานไดโปรดพิจารณาดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เ ร่ืองอะไรที่ขัดกับ
รัฐธรรมนูญ ผมไมสามารถที่จะพิจารณาได ผมเรียนวามันขัดกับรัฐธรรมนูญ เพราะมัน 
มีอยูในระเบียบวาระการประชุมรวมของรัฐสภาอยูแลว ผมจึงไมสามารถที่จะดําเนินการ 
ที่คุณหมอไดเรียนนะครับ อะไรที่มันขัดกับกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ขอความกรุณาครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียเวลาเปลา ๆ คุณสมบูรณ 
จะตอไปเลย เพราะวาตอนนี้นายกเทศมนตรีของทานก็นั่งอยู กําลังรอฟงที่ทานจะ
อภิปรายอยูเร่ืองของเทศบาล พรอมทั้ง ๔ ฉบับ มันจะจบวันนี้หรือเปลา เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมไมใชเปนคนดื้อ แตถาเกิดไดรับทราบขอมูล ขอเท็จจริงที่ถูกตอง 
ทานประธานแจงวามันผิดรัฐธรรมนูญดวยเหตุใด รับฟงไดทั้งนั้นครับทานประธาน  
แต เมื่อสักครูที่ผมกราบเ รียนทานประธานวา  ทานประธานครับ  เมื่อสักครูนั้น 
นายแพทยวรงคไดยื่นญัตติขอเลื่อนระเบียบวาระ ทีนี้เลื่อนไดหรือไมไดทานประธาน 



 ๔๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๒ 
 
ก็ดําเนินการประชุมไป ผมก็ไมวาอะไร ทานประธานครับ เนื่องจากมี ส.ส. หลายทาน 
ที่ เขามาใหมขณะนี้ยังไมไดมีตําแหนงในคณะกรรมาธิการ แลวกําลังจะปดสมัย 
ในวันพรุงนี้ครับทานประธาน ขอ ๗.๑๔ ซึ่งแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ไดลาออกไป 
ทางพรรคประชาธิปตยก็พรอมที่จะให ส.ส. ไดเขาทํางาน ทานประธานครับ เราตองการ
เขาทํางานในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่รับเงินเดือนจากพี่นองประชาชนอยางเต็มที่
แคนั้นเองครับ นี่คือเจตนารมณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ พรุงนี้วาระแรก 
ผมจะไดใหปฏิญาณตนเลย เพราะมันไมมีอยูในวาระครับ ผมไมสามารถที่จะนํามา 
บรรจุไดในตอนนี้ ผมวาพอกระมังคุณสมบูรณ ดูนั่นมาแลวเปนตับ ขางบนพวกทาน 
ทั้งนั้นนะครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานนายกรัฐมนตรีก็คงเปนคน 
ที่มีเหตุผลครับทานประธาน คืออยางนี้ ส.ส. ที่มารายงานตัวในสภาแลว ปฏิญาณตนแลว 
แตวาไมมีตําแหนง เนื่องจากทานแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ลาออกไป แลวก็ 
มีคนเขามาแทนเทานั้นเองนะครับทานประธาน ก็ขออนุญาตวานําระเบียบวาระที่ ๗.๑๔ 
แคนั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมสามารถที่จะ 
มาขัดจังหวะระเบียบวาระที่บรรจุไปแลวได ก็ตองดําเนินไปตามระเบียบวาระครับ  
ผมขอตอนรับสมาคมสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทยที่ เขามาฟงการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ๑๐๐ ทาน ดําเนินการประชุมตอไปนะครับ ทานผูใดที่จะ
อภิปรายเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลทั้ง ๔ ราง หรือวาผานเลยครับ ไมมีทานผูใด
อภิปรายนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกอภิปราย) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ไมมี 
ผมก็ขอปดการอภิปราย ไมมีทานผูใดยกมือ ตอไปผมจะขอมตินะครับ ผมขอนับ 
องคประชุมนะครับ 

- ๒๒/๑ 



 ๔๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๑ 
 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมครับ เมื่อทานไดเขามานั่งในหองประชุมแลว
โปรดเสียบบัตรแสดงตนดวยครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับทานสมาชิก 
ที่อยูขางนอกเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธานรอสักครูนะครับ
กําลังรับบัตรกันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดเสียบ
บัตรแสดงตนมีไหมครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  มีครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเสียบบัตรแสดงตน 
ทุกทานแลวนะครับ รวมคะแนนแจงผลมา เชิญคุณชัยวัฒน 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ผมหรือครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นยกมือ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ ขอใหตรวจ 
องคประชุมใหม เพราะวาเทาที่ตรวจองคประชุมนั้นยังไมครบครับ ขานชื่อก็ไดครับ 
ทานประธาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง  
แตผมวาการนับองคประชุมเพื่อไมใหเสียเวลา อยากจะรองขอทางฝายคานนะครับ 
ชวยกรุณาอนุเคราะหหนอยเถอะครับ ไหน ๆ ก็สมาชิกเทศบาลทานมาตั้ง ๑๐๐ คน  
เชิญครับ 
 



 ๔๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม 
ทานประธานพูดอยางนี้พรรคฝายคานเสียหายนะคะ เราเห็นดวยทั้ง ๓ ฉบับอยูแลว
ไมอยางนั้นวันนี้เราจะมาประชุมทําไมละคะ เราตั้งกรรมาธิการรอแลวดวย แลวทาง
รัฐบาลตองรับผิดชอบองคประชุม ทานนับคนของรัฐบาลสิคะวาครบไหม แตทานจะมา
บอกวาฝายคานชวยหนอยครับ มันเสียหายนะคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เดี๋ ยวพอครับ  
เขาก็รับผิดชอบทุกคนนะครับ ผูแทนราษฎรตองรับผิดชอบเรื่องพระราชบัญญัติทุกคน 
เมื่อเขาสูการพิจารณานะครับ ขอความกรุณา ขออยางนี้สักครั้งไดไหมครับ เสียบบัตร
แสดงตนใหม เสร็จแลวก็สักครั้งหนึ่งถามันอยางไรก็คอยขานชื่อนับองคประชุมครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอดครับ 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๓/๑ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  บุญยอด สุขถิ่นไทย 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมทบทวนกับทานอีกนิดหนึ่งนะครับตามขอเท็จจริง
เมื่อสักครู สมาชิกฝายรัฐบาลขอนับองคประชุมดวยการขานชื่อไปแลวนะครับ แลวก็มี
ผูรับรองไปแลว เพราะฉะนั้นก็เดินหนาตอไปครับ ก็นับองคประชุมโดยการขานชื่อครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนไดไหม เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ ผมวาเสียบบัตร 
เทาที่ดูดวยสายตายังไมครบองคประชุมครับทานประธาน ถอนก็ไดครับทานประธาน 
เดี๋ยวถาไมครบองคประชุมก็ขอใหมครับทานประธาน ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยกรุณาเสียบบัตรแสดงตน
อีกครั้งนะครับ เชิญครับ ทานที่อยูขางนอกเชิญเขาหองประชุมครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบบัตรแสดงตน 
เสร็จแลว ไมมีทานผูใดยังไมไดเสียบ ไมมีนะครับ เชิญสงผลคะแนนมา เชิญคุณไพจิต 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ผมขอเสนอ
ทานประธานไดพักการประชุมสัก ๑๕ นาทีครับ เพื่อที่จะใหดูความพรอมอีกครั้งหนึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญซีกทางโนนบาง เชิญ 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม นิยม ชางพินิจ 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดพิษณุโลกครับ ผมเสนอใหนับองคประชุมครับทานประธาน 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นับอยูแลวองคประชุม 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  เสนอโดยการขานชื่อทีละคนครับ 
ทานประธาน 



 ๕๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เปนสิทธิผูเสนอ 
ทานเลขาธิการเหนื่อยหนอย  ขานชื่อ  ผมขอกรรมการนับคะแนนกอนนะครับ 
เชิญคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง   คุณเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  คุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ 
คุณบุญยอด  สุขถิ่นไทย   คุณชาดา  ไทยเศรษฐ   คุณพลพีร  สุวรรณฉวี  เชิญครับ 
เปนกรรมการชี้ขาดบนเวทีครับ เชิญครับ ๖ ทานดวยกัน เจาหนาที่แจกบัตรลงคะแนน 
ขาน อยู หรือ ไมอยู เทานั้นเองครับ ประทานโทษผมก็งงหมดแลว  
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ขอเปลี่ยนคณะกรรมการนับคะแนนครับ จาก พลพีร เปน อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใครนะครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๑ 
 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  พลพีร สุวรรณฉวี เปน อนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอนุวัฒน  
  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
เปลี่ยนตัวครับ เทวฤทธิ์ นิกรเทศ เปน ธนาธร โลหสุนทร ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ เชิญ 
ทานเลขาธิการอานรายชื่อ แลวทานที่อยูก็บอกวา อยู คนที่ไมอยูก็ไมมีใครบอกแลว 
ก็ไมอยู ขาดใคร ขาดภาคไหน ทานรังสิมา เชิญมาเปนกรรมการหามมวยขางบนเวทีหนอย 
เชิญครับ คุณเปนคนขยัน เชิญครับ ตอนนี้กรรมการมวยครบแลว เชิญทานเลขาธิการ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑ . นายกนก  
ลิ้มตระกูล  
  นายกนก ลิ้มตระกูล (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒. นายกมล  
จิระพันธุวาณิช 
  (นายกมล จริะพันธุวาณิช ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓. นายกรณ  
จาติกวณิช 
  (นายกรณ จาติกวณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔. นางกรรณิการ 
เจริญพันธ 
  (นางกรรณิการ เจริญพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕. นางสาวกฤษณา  
สีหลักษณ  
  นางสาวกฤษณา สีหลักษณ (แบบสดัสวน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖. นายกฤษดาภรณ 
เสียมภักดี  



 ๕๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๒ 
 
  นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗. นายกอเกียรติ  
สิริยะเสถียร  
  (นายกอเกียรติ สิริยะเสถยีร ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘. นางสาวกัญจนา 
ศิลปอาชา 
  (นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙. นางกันตวรรณ  
ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน  
  (นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาววิัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐. นายกัมพล  
สุภาแพง  
  (นายกัมพล สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑. นางสาวกัลยา  
รุงวิจิตรชัย 
  (นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒. คุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช  
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓. พันตํารวจโท กานต 
เทียนแกว  
  (พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว ไมอยูในที่ประชมุ)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔. นายการุณ โหสกุล 
   นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕. นายกิตติ  
สมทรัพย 



 ๕๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๓ 
 
  (นายกิตติ สมทรัพย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖. นายกิตติกร  
โลหสุนทร  
  นายกิตติกร โลหสนุทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗. นายกิตติศักดิ์  
รุงธนเกียรติ  
  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘. นายกิตติศักดิ์ 
หัตถสงเคราะห  
  (นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ไมอยูในที่ประชมุ)   
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๑๙. หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต  
  (หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต ไมอยูในที่ประชมุ)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐. รอยโท กุเทพ  
ใสกระจาง  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑. นายกูเฮง  
ยาวอหะซัน  
  (นายกูเฮง ยาวอหะซัน ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓. นายเกษม อุประ  
  (นายเกษม อุประ ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔. นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  มาครับ 
 

- ๒๕/๑ 



 ๕๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๕/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕. นายเกื้อกูล    
ดานชัยวิจิตร 
  (นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖. นายโกวิทย 
ธารณา 
  (นายโกวิทย ธารณา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗. นายไกร ดาบธรรม 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘. นายไกรศักดิ์ 
ชุณหะวัณ 
  (นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคงกฤช หงษวิไล 
  (นายคงกฤช หงษวิไล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐. นายคมเดช 
ไชยศิวามงคล  
  (นายคมเดช ไชยศิวามงคล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑. นายครรชิต     
ทับสุวรรณ 
  (นายครรชิต ทับสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒. นายจตุพร 
เจริญเชื้อ 
  (นายจตุพร เจริญเชื้อ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓. นายจตุพร 
พรหมพันธุ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๕๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔. นายจรัสฤทธิ์ 
จันทรสุรินทร 
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕. นายจักรพรรดิ 
ไชยสาสน 
  (นายจักรพรรดิ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖. นายจักรัตน    
พั้วชวย 
  นายจักรัตน พั้วชวย (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗. นายจักริน  
พัฒนดํารงจิตร 
  นายจักริน พัฒนดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘. นางจิตรวรรณ 
หวังศุภกิจโกศล 
  (นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐. นายจิรวัฒน  
ศิริพานิชย 
  (นายจิรวฒัน ศิริพานิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑. นายจุติ ไกรฤกษ 
  ( นายจุติ ไกรฤกษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒. นายจุมพฏ  
บุญใหญ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓. นายจุรินทร 
ลักษณวิศิษฏ 
  (นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๕๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔. นายจุฤทธิ์ 
ลักษณวิศิษฏ 
  (นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕. นายจุลพันธ  
อมรวิวัฒน 
    (นายจุลพันธ อมรวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖. นายเจริญ  
คันธวงศ 
  (นายเจริญ คันธวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗. นายเจริญ  
จรรยโกมล  
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๘. นายเจะอามิง 
โตะตาหยง 
  (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๙. นางเจิมมาศ  
จึงเลิศศิริ 
  (นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๕๐. นายเจือ 
ราชสีห 
  (นายเจือ ราชสีห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๑. นายฉลาด  
ขามชวง 
  (นายฉลาด ขามชวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๕๒. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 



 ๕๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๔ 
 
  (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๓. นายเฉลิมชัย  
ศรีออน 
  นายเฉลิมชัย ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๔. นายเฉลิมชาติ 
การุญ   
  นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๕. นางสาวเฉลิมลักษณ 
เก็บทรัพย 
  (นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๖. นายชนินทร  
รุงแสง 
  (นายชนินทร รุงแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๗. นางชมภู  
จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๘. นายชยุต  
ภุมมะกาญจนะ 
  (นายชยุต ภุมมะกาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๙. นายชลนาน  
ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ชลนาน ศรีแกว พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๐. นายชวน หลีกภัย 
  (นายชวน หลีกภัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๑. นายชวลิต  
วิชยสุทธิ์ 



 ๕๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๕ 
 
  (นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๒. นายชัย ชิดชอบ 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๓. นายชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๔. นายชัยวุฒิ 
ธนาคมานุสรณ   
  (นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๕. นายชัยวุฒิ 
บรรณวัฒน 
  (นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๖. นายชาญชัย 
อิสระเสนารักษ 
  (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๗. นายชาดา  
ไทยเศรษฐ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ (อุทัยธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุ มหิร ัญ (เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร)  :  ๖๘. นายชํานิ  
ศักดิเศรษฐ 
  (นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๙. นางสาวชินณิชา 
วงศสวัสดิ์ 
  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๐. นายชินวรณ 
บุณยเกียรติ 



 ๖๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๖ 
 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๑. นายชุมพล 
กาญจนะ 
  (นายชุมพล กาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๑. นายชุมพล จุลใส 
  (นายชุมพล จุลใส ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๒. นายชูชาติ 
หาญสวัสดิ์ 
  (นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๔. นายชูวิทย 
พิทักษพรพัลลภ 
  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๕. นายสุรชัย  
เบาจรรยา 
  นายสุรชัย เบาจรรยา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๖. นายเชน  
เทือกสุบรรณ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๗. นายเชวงศักดิ์ 
เรงไพบูลยวงษ  
  (นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๘. พลเอก เชษฐา 
ฐานะจาโร 
  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๗๙. รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  



 ๖๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๗ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๐. นายเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๑. นายเชิดพงศ 
ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ (หนองคาย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๒. นายไชยยศ  
จิรเมธากร 
  (นายไชยยศ จิรเมธากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๓. นายไชยวัฒน 
ติณรัตน  
  (นายไชยวัฒน ติณรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๔. นายไชยา 
พรหมา 
  (นายไชยา พรหมา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๖. นายซูการโน    
มะทา 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐนโรจน  
โรจนกุลเสฏฐ  
  (นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๘. นายฐานิสร 
เทียนทอง 
  (นายฐานิสร เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๖๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วชิราภรณ ๒๕/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๙. นางฐิติมา ฉายแสง 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๐. นายณรงคกร 
ชวาลสันตติ 
  นายณรงคกร ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๑. นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ 
  (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๒. นายณัฐวุฒิ  
สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๓. นางสาวณิรัฐกานต 
ศรีลาภ 
  (นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๔. นายดนัย  
นพสุวรรณวงศ 
  (นายดนัย นพสุวรรณวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๕. นายดนุพร 
ปุณณกันต 
  (นายดนุพร ปุณณกันต ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๖. นางดวงแข  
อรรณนพพร 
  นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๗. นางสาวตรีนุช 
เทียนทอง 
  (นางสาวตรีนุช เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๖๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๙ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๘. นายตอพงษ  
ไชยสาสน 
  (นายตอพงษ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๙. นายตุน จินตะเวช 
  (นายตุน จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๐. นายไตรรงค  
ติธรรม 
  นายไตรรงค ติธรรม (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๑. นายไตรรงค 
สุวรรณคีรี 
  (นายไตรรงค สุวรรณคีรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๒. นายถวิล 
ไพรสณฑ 
  (นายถวิล ไพรสณฑ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๓. นายถาวร เสนเนียม 
  (นายถาวร เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๔. นายทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย  
  นายทนุศักดิ์ เลก็อุทัย (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๕. นายทรงศักดิ์ 
ทองศรี 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๖. นายทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  อยูครับ  

- ๒๖/๑ 



 ๖๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๗. นายทศพร 
เทพบุตร  
  (นายทศพร เทพบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๘. นายทศพล  
เพ็งสม 
  (นายทศพล เพ็งสม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๙. นายทองดี  
มนิสสาร 
  (นายทองดี มนิสสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๐. นางทัศนียา 
รัตนเศรษฐ 
  (นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๑. นายทิวา  
เงินยวง 
  (นายทิวา เงนิยวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๒. นายเทพไท 
เสนพงศ 
  (นายเทพไท เสนพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๓. นายเทวฤทธิ์ 
นกิรเทศ 
  (นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  ๑๑๔. นายเทอดพงษ 
ไชยนันทน 
  (นายเทอดพงษ ไชยนันทน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๕. นายธนเทพ 
ทิมสุวรรณ  



 ๖๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๒ 
 
  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๖. นายธนา  
ชีรวินิจ 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๗. นายธนาธร 
โลหสุนทร 
  นายธนาธร โลหสนุทร (ลาํปาง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๘. นายธนิตพล 
ไชยนันทน 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๙. นายธเนศ  
เครือรัตน 
  นายธเนศ เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๐. นายธวัชชัย 
อนามพงษ   
   (นายธวัชชัย อนามพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๑. นายธารา  
ปตุเตชะ 
  (นายธารา ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๒. นายธีระ  
ไตรสรณกุล 
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๓. นายธีระ  
สลักเพชร  
  (นายธีระ สลกัเพชร ไมอยูในที่ประชมุ) 
 



 ๖๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๔. นายธีระชัย 
แสนแกว  
  นายธีระชัย แสนแกว (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๕. นายธีระชาติ 
ปางวิรุฬหรักษ 
  (นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๖. นายธีระทัศน 
เตียวเจริญโสภา 
  (นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)     :   ๑๒๗. นายเธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ 
  (นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๘. นายนคร มาฉิม 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๐. นายนพคุณ  
รัฐผไท 
  นายนพคุณ รัฐผไท (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๒. นายนพดล  
พลเสน 
  นายนพดล พลเสน (อุทัยธานี)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลเสน  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๓. นายนรพล 
ตันติมนตรี 
  (นายนรพล ตันติมนตรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  ๑๓๔. นายนราพัฒน 
แกวทอง 



 ๖๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๔ 
 
  (นายนราพัฒน แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๕. นายนริศ  
ขํานุรักษ 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๖. นางสาวนริศา 
อดิเทพวรพันธุ  
  (นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๗. นางนฤมล  
ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๘. นายนวัธ  
เตาะเจริญสุข 
  (นายนวัธ เตาะเจริญสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๙. นายนัจมุดดีน 
อูมา 
  (นายนัจมุดดีน อูมา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๐. นางนันทนา 
ทิมสุวรรณ 
  นางนันทนา ทิมสวุรรณ (เลย)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๑. นางนันทพร  
วีรกุลสุนทร 
  (นางนันทพร วีรกุลสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๒. นางนาถยา 
เบ็ญจศิริวรรณ 
  (นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๖๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๓. นายนาราชา  
สุวิทย 
  (นายนาราชา สุวิทย ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๔. นายนิทัศน  
ศรีนนท 
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๕. นายนิพนธ 
บุญญามณี 
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๖. นายนิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร 
  นายนิพนธ วสิิษฐยทุธศาสตร (แบบสดัสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๗. นายนิพนธ  
ศรีธเรศ 
  (นายนิพนธ ศรีธเรศ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๘. นายนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๙. นางนิภา  
พร้ิงศุลกะ  
  (นางนิภา พร้ิงศุลกะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๐. นายนิมุคตาร 
วาบา 
  (นายนิมุคตาร วาบา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๑. นายนิยม  
ชางพินิจ 



 ๖๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๖ 
 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๒. นายนิยม  
วรปญญา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผม นยิม วรปญญา อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๓. นายนิยม  
วิวรรธนดิฐกุล 
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๔. นายนิยม 
เวชกามา 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๕. นายนิรมิต  
สุจารี 
  (นายนิรมิต สุจารี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๖. นายนิโรธ 
สุนทรเลขา 
  (นายนิโรธ สนุทรเลขา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๗. นายนิสิต 
สินธุไพร 
  นายนิสิต สนิธุไพร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๘. พันตํารวจโท นุกูล 
แสงศิริ 
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๙. นายบรรจบ 
รุงโรจน 
  (นายบรรจบ รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๗๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๐. นายบรรหาร 
ศิลปอาชา 
  (นายบรรหาร ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๑. นายบัญญัติ  
เจตนจันทร 
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๒. นายบัญญัติ 
บรรทัดฐาน 
  (นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๓. นายบุญจง 
วงศไตรรัตน 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๔. นายบุญทรง 
เตริยาภิรมย 
  (นายบุญทรง เตริยาภิรมย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๕. นายบุญยอด
สุขถิ่นไทย 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๖. นางบุญร่ืน  
ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๗. นายบุญลือ
ประเสริฐโสภา 
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๘. นายบุญเลิศ 
ครุฑขุนทด 



 ๗๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๘ 
 
  นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๙. นายปกรณ  
มุงเจริญพร 
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๐. นายปณวัตร 
เลี้ยงผองพันธุ 
  (นายปณวัตร เลี้ยงผองพนัธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๑. รอยตรี ปรพล 
อดิเรกสาร 
  (รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๒. นายบุรณัชย 
สมุทรักษ 
  (นายบุรณัชย สมุทรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๓. นายประกอบ 
รัตนพันธ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๔. นายประจักษ 
แกลวกลาหาญ 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน)  :  ประจักษ แกลวกลาหาญ 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดขอนแกน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๕. นายประชา 
ประสพดี 
  (นายประชา ประสพดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๖. พลตํารวจเอก ประชา 
พรหมนอก 
  (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๗๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๙ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๗. นายประนอม 
โพธิ์คํา 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๘. นายประพนธ 
นิลวัชรมณี 
  นายประพนธ นลิวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ 
     

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๙. นายประพร  
เอกอุรุ  
  (นายประพร เอกอุรุ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๐. นายประภัตร 
โพธสุธน  
  (นายประภัตร โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๑. นายประมวล 
พงศถาวราเดช 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๒. นายประมวล 
เอมเปย 
  (นายประมวล เอมเปย ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๓. นายประสงค 
บูรณพงศ 
  นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๔. นายประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๕. นายประสิทธิ์  
ตั้งศรีเกียรติกุล   
  นายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๖. นายประสิทธิ์ 
วุฒินันชัย  
  (นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๗. นายประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 



 ๗๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๒ 
 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๘. นายประเสริฐ 
ชัยกิจเดนนภาลัย 
  (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๙. นายประเสริฐ 
บุญชัยสุข   
  นายประเสริฐ บุญชัยสุข (นครราชสีมา)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๐. นายประเสริฐ 
บุญเรือง 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ)  :  ประเสริฐ บุญเรือง กาฬสินธุ อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๑. นายประเสริฐ 
พงษสุวรรณศิริ 
  (นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๒. นายปริญญา 
ฤกษหราย  
  นายปริญญา ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๓. นางสาวปรีชญา  
ขําเจริญ 
  (นางสาวปรีชญา ขําเจริญ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๔. นายปรีชา  
มุสิกุล   
  (นายปรีชา มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๕. นายปรีชา  
เรงสมบูรณสุข  
  (นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ไมอยูในที่ประชุม)  

 



 ๗๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๖. รอยโท ปรีชาพล 
พงษพานิช  
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๗. นายปวีณ  
แซจึง 
  (นายปวีณ แซจึง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๘. นายปญญวัฒน 
บุญมี 
  (นายปญญวัฒน บุญมี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๙. นายปญญา 
ศรีปญญา 
  (นายปญญา ศรีปญญา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๐. นางปานหทัย 
เสรีรักษ 
  นางปานหทัย เสรีรักษ (แพร)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๑. นายปารเมศ 
โพธารากุล 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๒. นางสาวปาริชาติ  
ชาลีเครือ  
  (นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๓. นางปารีณา 
ไกรคุปต ปาจรียางกูร  
  นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร (ราชบุรี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๔. นายปุระพัฒน 
วิเศษจินดาวัฒนา   



 ๗๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๔ 
 
  (นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๕. นางเปลงมณี 
เรงสมบูรณสุข   
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  : อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๖. นางสาวผองศรี 
ธาราภูมิ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๗. นางผุสดี  
ตามไท 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  พรรคประชาธิปตย อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๘. นายเผดิมชัย 
สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๙. วาที่รอยตรี พงศพันธ 
สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี  พงศพันธ  สุนทรชัย  (หนองคาย)  :   พงศพันธ สุนทรชัย  
พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๐. นายพงศเวช 
เวชชาชีวะ  
  (นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๑. นายพงษศักดิ์ 
บุญศล  
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๒. นางพจนารถ 
แกวผลึก  
  (นางพจนารถ แกวผลึก ไมอยูในที่ประชุม)   



 ๗๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๓. นางพรทิวา  
นาคาศัย   
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๔. นางสาวพรพิมล 
ธรรมสาร 
  นางสาวพรพมิล ธรรมสาร (ปทุมธานี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๕. นายพรศักดิ์ 
เจริญประเสริฐ 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๖. นายพฤฒิชัย 
วิริยะโรจน 
  (นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๗. นายพลพีร 
สุวรรณฉวี  
  (นายพลพีร สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๘. นายพอง  
ชีวานันท   
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๙. นางพัฒนา 
สังขทรัพย  
  (นางพัฒนา สังขทรัพย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๐. นายพิกิฏ  
ศรีชนะ 
  นายพิกิฏ ศรีชนะ (ยโสธร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๑. พลเอก พิชาญเมธ 
มวงมณี 



 ๗๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๖ 
 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๒. นายพิเชษฐ 
เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๓. นายพิเชษฐ 
ตันเจริญ 
  (นายพิเชษฐ ตันเจริญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๔. นายพิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล  
  (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๕. นางสาวพิมพภัทรา  
วิชัยกุล 
  (นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๖. นายพิษณุ 
หัตถสงเคราะห   
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๗. นายพีรพันธุ 
พาลุสุข  
  (นายพีรพันธุ พาลุสุข ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๘. ผูชวยศาสตราจารย
พีรยศ ราฮิมมูลา  
  (ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๙. นายพีระเดช  
ศิริวันสาณฑ 
  (นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ ไมอยูในที่ประชุม)  

 



 ๗๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๐. นายพีระพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค 
  (นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๑. นายพีระเพชร 
ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ)  :  พีระเพชร ศิริกุล พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดกาฬสินธุ อยูและพรอมที่จะปฏิบัติหนาที่ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๒. นายพุฒิพงศ 
สงวนวงศชัย 
  (นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๓. นายเพิ่มพูน 
ทองศรี 
  นายเพิ่มพูน ทองศรี (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๔. นายไพจิต 
ศรีวรขาน 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๕. นายไพฑูรย 
แกวทอง  
  (นายไพฑูรย แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๖. นายไพโรจน 
ตันบรรจง 
  (นายไพโรจน ตันบรรจง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๗. นายไพโรจน 
อิสระเสรีพงษ  
  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร)  : อยูครับ 
 



 ๘๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๘. นางฟาริดา 
สุไลมาน 
  (นางฟาริดา สุไลมาน ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๙. นายภราดร 
ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๐. นายภิรมย  
พลวิเศษ  
  (นายภิรมย พลวิเศษ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๑. นายภุชงค 
รุงโรจน  
  นายภุชงค รุงโรจน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๒. นายภูมิ  
สาระผล  
  (นายภูมิ สาระผล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๓. นายมณฑล 
ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  อยูครับ 

 
- ๒๘/๑ 

 
 

 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๔. นายมนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย 
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  ผม มนตชัย พรรคพลังประชาชน 
อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๕. นายมนตไชย 
ชาติวัฒนศิริ 
   นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๖ นายมนตรี  
ปานอยนนท  
   นายมนตรี ปานอยนนท (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๘. นางมลิวัลย 
ธัญญสกุลกิจ 
   (นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๙. พลโท มะ  
โพธิ์งาม  
   พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๐. นายมานพ 
ปตนวงศ 
   (นายมานพ ปตนวงศ ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๑. นายมานะ 
โลหะวณิชย  
   (นายมานะ โลหะวณิชย ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๒. นายมานะศักดิ์ 
จันทรประสงค  
   (นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๘๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๓. นายมานิต  
นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  ผม มานิต นพอมรบดี พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๔. นายมานิตย  
ภาวสุทธิ์ 
   (นายมานิตย ภาวสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๕. นายมาโนช 
เฮงยศมาก 
   (นายมาโนช เฮงยศมาก ไมอยูในที่ประชุม)      
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๖. นายสัญชัย 
อินทรสูต  
   นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๗. นายมิ่งขวัญ 
แสงสุวรรณ 
   นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๘. นายไมตรี  
สอยเหลือง  
   (นายไมตรี สอยเหลือง ไมอยูในที่ประชมุ)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๙. นายถาวร 
ตรีรัตนณรงค  
   (นายถาวร ตรีรัตนณรงค ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๐. นายยรรยง 
รวมพัฒนา 
   นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร)  :  อยูครับ    
 



 ๘๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๓ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๑. นายยุคล 
ชนะวัฒนปญญา 
   (นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๒. นายยุซรี  
ซูสารอ 
   (นายยุซรี ซูสารอ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๓. นายยุทธนา 
โพธสุธน  
   (นายยุทธนา โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๔. นายยุทธพงษ 
แสงศรี  
   (นายยุทธพงษ แสงศรี ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๕. นายรณฤทธิชัย 
คานเขต  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  รณฤทธิชัย คานเขต จังหวัดยโสธร 
อยูครับ    
   น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๒๖๖. รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี  
   (รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๗. นายรังสรรค 
วันไชยธนวงศ  
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๘. นายรังสิกร  
ทิมาตฤกะ  
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ   
 



 ๘๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๔ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๙. นางสาวรังสิมา 
รอดรัศมี  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  อยูคะ    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๐. นางรัชฎาภรณ 
แกวสนิท  
   (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๑. นางสาวรัชดา 
ธนาดิเรก  
   (นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๑. นายรัฐกร  
เจนกิจณรงค 
   นายรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๓. นายรัฐกิตติ์  
ผาลีพัฒน  
   นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๔. นายเรวัต  
อารีรอบ  
   (นายเรวัต อารีรอบ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๕. นายเรืองเดช 
สุพรรณฝาย 
   (นายเรืองเดช สุพรรณฝาย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๖. นางสาวละออง 
ติยะไพรัช 
   (นางสาวละออง ติยะไพรัช ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๗. นายลาภศักดิ์ 
ลาภาโรจนกิจ  



 ๘๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๕ 
 
   (นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๘. นางลินดา  
เชิดชัย 
   (นางลินดา เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๙. นายเลิศศักดิ์ 
ทัศนเศรษฐ 
   นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ (สุรินทร)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๐. นายวรงค  
เดชกิจวิกรม 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๑. นายวรรณรัตน  
ชาญนุกูล 
   (นายวรรณรัตน ชาญนุกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๒. นายวรวัจน 
เอื้ออภิญญกุล  
   (นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๓. นางวรศุลี 
สุวรรณปริสุทธิ์  
   นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  
อยูคะ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๔. นายวรสิทธิ์ 
กัลปตินันท  
  (นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๕. นายวราวงษ 
พันธุศิลา  
   (นายวราวงษ พันธุศิลา ไมอยูในที่ประชุม)     
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   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๖. นายวราวุธ 
ศิลปอาชา 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๗. นายวัชรพงศ 
คูวิจิตรสุวรรณ 
   (นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๘. นายวัชรพล 
โตมรศักดิ์  
   นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๙. นายวัชระ  
ยาวอหะซัน  
   (นายวัชระ ยาวอหะซัน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๐. นางวันเพ็ญ 
พรอมพัฒน  
   (นางวันเพ็ญ พรอมพัฒน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๑. นายวัลลภ  
ไทยเหนือ  
   (นายวัลลภ ไทยเหนือ ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๒. นายวัลลภ  
สุปริยศิลป 
   (นายวัลลภ สุปริยศิลป ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๓. นายวารุจ  
ศิริวัฒน  
   นายวารุจ ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๔. นายวาสิต 
พยัคฆบุตร  
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   นายวาสิต พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๕. นายวิจิตร  
พรพฤฒิพันธุ  
   (นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๖. นายวิชัย  
ล้ําสุทธิ 
   (นายวิชัย ล้ําสุทธิ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๗. นายวิชัย  
สามิตร  
   นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๘. นายวิชาญ  
มีนชัยนันท  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๐. นายวิเชียร 
อุดมศักดิ์  
   นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๑. นายวิฑูรย 
นามบุตร 
   (นายวิฑูรย นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๒. นายวิทยา 
แกวภราดัย  
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๓. นายวิทยา  
ทรงคํา  
   นายวทิยา ทรงคํา (เชียงใหม)  :  วิทยา ทรงคํา จังหวัดเชียงใหม อยูครับ    
 



 ๘๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๘ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๔. นายวิทยา  
บุตรดีวงค  
   (นายวิทยา บุตรดีวงค ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๕. นายวิทยา  
บุรณศิริ  
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๖. นายวินัย  
ภัทรประสิทธิ์  
   นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  อยูครับ   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๗. พันเอก วินัย 
สมพงษ  
   (พันเอก วินัย สมพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๘. นายวินัย  
เสนเนียม  
   (นายวินัย เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๙. นายวิรัช 
รมเย็น  
    นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  อยูครับ    
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๐. นายวิรัตน  
กัลยาศิริ 
  (นายวิรัตน กัลยาศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๑. นายวิรัตน 
วิริยะพงษ  
  (นายวิรัตน วิริยะพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๒. นายวิรุฬ  
เตชะไพบูลย 
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :  
๓๑๓. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๔. นายวิลาศ 
จันทรพิทักษ 
  (นายวิลาศ จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๕. นายวิวัฒชัย 
โหตระไวศยะ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๖. นางสาววิสาระดี 
เตชะธีราวัฒน 
  (นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๗. นายวิสุทธิ์ 
ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  อยูทุกครั้งครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๘. นายวีระ  
รักความสุข 



 ๙๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๒ 
 
  (นายวีระ รักความสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๙. พลตํารวจตร ีวรีะ 
อนันตกูล 
  พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล (ชลบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๐. นายวีระพล  
จิตสัมฤทธิ์   
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๑. นายวีระพล 
อดิเรกสาร 
  นายวีระพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๒. นายวีระวัฒน 
โอสถานุเคราะห 
  นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห (กาฬสินธุ)  :   อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๓. นายวีระศักดิ์ 
โควสุรัตน 
  (นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๔. นายวุฒิชัย 
กิตติธเนศวร 
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๕. นายวุฒิพงศ 
ฉายแสง 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๖. นายวุฒิพงษ 
นามบุตร  
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
 



 ๙๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๗. นายแวมาฮาดี 
แวดาโอะ 
  (นายแวมาฮาดี แวดาโอะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๘. พลตรี ศรชัย 
มนตริวัต 
  พลตรี ศรชัย มนตริวัต (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๐. นายศักดา  
คงเพชร 
  นายศักดา คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๑. นายศักดิ์ชัย 
จินตะเวช 
  (นายศักดิ์ชัย จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๒. นายศิริโชค 
โสภา 
  (นายศิริโชค โสภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๓. นายศิริวัฒน 
ขจรประศาสน 
  (นายศิริวัฒน ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๔. นายศุภชัย 
โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๕. นายศุภชัย  
ศรีหลา 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ผม ศุภชัย ศรีหลา จังหวัดอุบลราชธานี 
อยูครับ 
 



 ๙๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๔ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๖. นายเศกสิทธิ์ 
ไวนิยมพงศ 
  (นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๗. นายสกลธี 
ภัททิยกุล 
  นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๘. นายสงกรานต 
จิตสุทธิภากร 
  (นายสงกรานต จิตสุทธิภากร ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๙. นายสงคราม 
กิจเลิศไพโรจน 
  (นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๐. นายสงวน 
พงษมณี 
  (นายสงวน พงษมณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๑. นายสถาพร 
มณีรัตน 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๒. นายสนอง  
เทพอักษรณรงค 
  (นายสนอง เทพอักษรณรงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๓. พลตรี สนั่น 
ขจรประศาสน 
  (พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๔. นายสมเกียรติ 
ฉันทวานิช  



 ๙๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๕ 
 
  (นายสมเกียรติ ฉันทวานิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๕. นายสมเกียรติ 
พงษไพบูลย 
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๖. นายสมเกียรติ 
ศรลัมพ 
  (นายสมเกียรติ ศรลัมพ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๗. นายสมควร 
โอบออม 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๘. นายสมคิด 
บาลไธสง 
  นายสมคดิ บาลไธสง (หนองคาย)  :  สมคิด บาลไธสง อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๙. นายสมเจตน 
ลิมปะพันธุ 
  (นายสมเจตน ลิมปะพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๐. นายสมชัย 
เจริญชัยฤทธิ์ 
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๑. นายสมชัย 
ฉัตรพัฒนศิริ 
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๓๕๒. พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
 



 ๙๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๓. นายสมชาย  
โลสถาพรพิพิธ 
  (นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๔. นายสมชาย 
วงศสวัสดิ์ 
  (นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๕. พลเอก สมชาย 
วิษณุวงศ 
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๖. นายสมนึก  
เฮงวาณิชย 
  (นายสมนึก เฮงวาณิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๗. นายสมบัติ  
ยะสินธุ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๘. นายสมบัติ 
สิทธิกรวงศ 
  (นายสมบัติ สิทธิกรวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๙. นายสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๐. นายสมพงษ 
อมรวิวัฒน 
  (นายสมพงษ อมรวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๑. นายสมพล  
เกยุราพันธุ 



 ๙๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๗ 
 
  (นายสมพล เกยุราพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๒. นายสมพัฒน 
แกวพิจิตร 
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๓. นายสมศักดิ์ 
เกียรติสุรนนท 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๔. นายสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล 
  (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๕. นายสมัคร 
สุนทรเวช 
  (นายสมัคร สุนทรเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๖. นายสมัย  
เจริญชาง 
  (นายสมัย เจริญชาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๗. นายสรรพภัญู 
ศิริไปล 
  (นายสรรพภัญู ศิริไปล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๙. นายสรวงศ 
เทียนทอง 
  (นายสรวงศ เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๐. นายสรวุฒิ 
เนื่องจํานงค 
  (นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๑. นายสราวุธ 
ออนละมัย 
  นายสราวุธ ออนละมัย (ชุมพร)  :  อยูครับ 



 ๙๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๘. นายสรรเสริญ 
สมะลาภา 
  (นายสรรเสริญ สมะลาภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๒. นายสฤษฏ  
อ้ึงอภินันท 
  (นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๓. นายสัญชัย 
วงษสุนทร 
  (นายสัญชัย วงษสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๔. นายสันติ 
พรอมพัฒน 
  นายสันติ พรอมพัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๕. นายสันทัด  
จีนาภักดิ์ 
  นายสันทัด จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๖. นายสัมพันธ 
ตั้งเบญจผล 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  อยูครับ 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๗. นายสัมพันธ 
ทองสมัคร  
  (นายสัมพันธ ทองสมัคร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๘. นายสัมพันธ 
เลิศนุวัฒน 
  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๙. นายสากล  
มวงศิริ  
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๐. นายสาคร 
เกี่ยวของ 
  (นายสาคร เกี่ยวของ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๑. นายสาทิตย 
วงศหนองเตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๒. นายสาธิต  
เทพวงศศิริรัตน  
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๓. นายสาธิต  
ปตุเตชะ  
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ผม สาธิต ปตุเตชะ พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดระยอง อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๔. นายสามารถ 
แกวมีชัย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  อยูครับ 
 



 ๙๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๕. นายสามารถ 
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  : อยูตั้งแตเชาแลวครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๖. นายสามารถ 
มะลูลีม 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๗. นายสามารถ 
ราชพลสิทธิ์ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๘. นายสําราญ 
ศรีแปงวงค 
  (นายสําราญ ศรีแปงวงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๙. นายสินิตย  
เลิศไกร 
  นายสินิตย เลิศไกร (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๐. นางสิรินทร 
รามสูต  
  นางสิรินทร รามสูต (นาน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๑. นายสิริพงศ 
อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๒. นายสุกิจ  
อัถโถปกรณ 
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๓. นายสุขวิชชาญ 
มุสิกุล  



 ๙๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๓ 
 
  (นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๔. นายสุขุมพงศ 
โงนคํา 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๓๙๕. หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๖. นายสุชน 
ชามพูนท 
  นายสุชน ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๗. นายสุชาติ  
โชคชัยวัฒนากร 
  นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  อยูทําหนาที่ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๘. นายสุชาติ 
ตันติวณิชชานนท 
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๙. นายสุชาติ 
ลายน้ําเงิน 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  สุชาติ ลายน้ําเงิน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๐. นายสุชาย  
ศรีสุรพล 
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  สุชาย ศรีสุรพล พรรคพลังประชาชน  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๑. นายสุทธิ 
ปญญาสกุลวงศ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 



 ๑๐๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๒. นายสุทธิชัย 
จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  ผม สุทธิชัย จรูญเนตร ๔๐๒  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๓. นายสุทัศน  
เงินหมื่น  
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๔. นายสุทิน  
คลังแสง 
  (นายสุทิน คลังแสง  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๕. นายสุทิน  
นพขํา 
  (นายสุทิน นพขํา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๖. นายสุเทพ 
เทือกสุบรรณ  
  (นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๗. นาวาตรี สุธรรม 
ระหงษ 
  (นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๘. นายวัชระ 
เพชรทอง 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร )   :   ผม  วัชระ  เพชรทอง  
พรรคประชาธิปตย เขตหนองแขม เขตบางแค เขตภาษีเจริญ อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๙. นางสาวสุนทรี 
ชัยวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
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